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ÚVOD 

Ve své bakalářské práci se zabývám oblastí online seznamování. Konkrétně 

zkoumám prezentaci a konstrukci identity na online seznamkách. Online seznamování je 

poměrně mladým odvětvím, jedná se tedy o stále aktuální téma a odvětví procházející 

neustálým vývojem. Toto téma mě upoutalo nejen svojí aktuálností, ale také tím, že se 

s ním neustále sama setkávám ve svém životě. Statistik, které zachycují úspěšnost 

seznámení, či délku trvání online vztahů, existuje již mnoho, mým zaměřením byla však 

samotná konstrukce a prezentace identity, tu považuji na těchto sítích za klíčovou.  

Online identita je úzce spjatá s identitou reálnou a existuje mnoho důvodů, proč je 

důležité ji zkoumat. Online prostředí poskytuje lidem prostor pro vyjádření svých pocitů 

a různých stránek své osobnosti. Rozhodla jsem se identitu zkoumat právě v tomto 

prostředí, jelikož online seznamky zrcadlí reálný offline svět seznamování 

a lidé si na nich identitu vytváří jiným způsobem oproti stránkám jako Facebook, 

Instagram, či LinkedIn, které často slouží pouze pro profesní, či přátelské a rodinné účely. 

Na online seznamkách se lidé snaží prezentovat identitu, která zaujme jejich hledaný 

protějšek, a proto je zajímavé zkoumat její konstrukci a prezentaci právě zde. 

V první kapitole teoretické části se věnuji seznamování online, jeho historii, 

motivům, procesu online seznamování, rizikům spojeným s tímto typem seznamování 

a představuji online seznamku Tinder, na které identitu následně zkoumám. V další části se 

zaměřuji na samotnou identitu a její pojetí v kyberprostoru, v této části vymezuji identitu  

a online identitu, konstrukci online identity a zabývám se experimentováním a změnou 

online identity, dále ji porovnávám s identitou v reálném světě. Další kapitolu teoretické 

části věnuji partnerským vztahům, lásce a intimitě a faktorům pro volbu partnera v online 

vztazích, jelikož právě tato témata jsou při navazování vztahů v online prostředí podstatná. 

V poslední kapitole se zabývám samotnou sebeprezentací. 

V empirické části představuji  kvalitativní výzkum, který jsem prováděla 

prostřednictvím Interpretativní Fenomenologické Analýzy (IPA). V této části je popsána 

metodologie výzkumu, jeho realizace a následná interpretace dat. Cílem mého výzkumu 

bylo zjistit, jakým způsobem lidé na seznamkách vytváří svoji identitu a jak ji na 

seznamkách prezentují. Zajímala mě zkušenost při vytváření online identity, zkušenost 

s její prezentací a celkový proces, který vytvoření takové identity obnáší. Dále mě zajímalo 

také to, jak lidé u vytváření online identity přemýšlí, co je vede k tomu informace 

pozměňovat, jak taková ideální identita vypadá a jaké prvky musí mít.
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1 SEZNAMOVÁNÍ ONLINE 

1.1 Historie a vývoj online seznamování 

Online seznamování je poměrně mladým odvětvím, které prochází neustálým 

vývojem. Už v roce 1690 však díky vynálezu moderního tisku existovaly způsoby, díky 

kterým bylo možné se seznámit jinak než osobně (Cocks, 2015). Jednalo se především 

o novinové inzerce svobodných mužů a žen, kteří i po dosažení dospělosti stále nemohli 

najít vhodný protějšek k uzavření sňatku. I když nyní existuje mnoho párů, které se 

seznámily prostřednictvím online seznamek, dříve bylo takové seznamování pomocí 

inzerce velkým tabu, o kterém se na veřejnosti nemluvilo. Seznámení pomocí inzerce bylo 

sice v tomto období v mnoha případech úspěšné, avšak jevilo se jako podivné, výjimečné 

a bylo označováno za zoufalé (Lee, 2017). V této době byly tyto inzerce vhodné také pro 

skryté seznamování homosexuálů, jelikož homosexualita byla stále ilegální a jejím 

následkem byl dokonce i trest smrti. Homosexuálové využívali tak v osobních inzercích 

různé skryté kódy, jména a znaky za účelem seznámení (Cocks, 2003). Vedle inzercí pro 

navázání partnerského vztahu a následně sňatku byly velmi populární inzerce takzvaných 

„dopisových kamarádů“, takoví lidé sloužili jako přátelé osamělých vojáků v průběhu 

první světové války (Lee, 2017). 

Online seznamování je pouze moderní verzí tohoto starého modelu. Nyní se však za 

něj lidé nestydí jako dříve, ale stalo se něčím, co je dokonce moderní a trendy. První online 

seznamkou byla internetová stránka Match.com, stránku založil Gary Kremen 

a Peng T. Ong v roce 1995 (Kauflin, 2011). V této době mělo internet pouze velmi malé 

množství lidí a Kremen tak využil příležitosti a s pomocí investorů založil stránku, která 

podle něj měla mít velkou budoucnost. Sám Kremen (In: Business Insider, 1995) dodal: 

„Match.com přinese planetě více lásky než cokoli jiného od dob Ježíše Krista.“     

Zda stránka bude populární však nevěděl nikdo. Velké vize a ambice však byly pro 

Kremena úspěchem a stránka Match.com měla po roce přes 600 tisíc přihlášených 

uživatelů a jelikož se jednalo o nový koncept s rostoucí popularitou, zajímalo se o tuto 

stránku velké množství médií, která zvyšovala její návštěvnost ještě více. První rok mohli 

uživatelé využívat stránku zdarma, poté začali platit uživatelský poplatek, i v této době 

však nejčastějším názorem na online seznamování byla věta: „Myslím si, že online 

seznamování je dobré - ale není to však nic pro mě.“ (Weiss, 2002). Match.com funguje 

dodnes a je stále velmi populární, jelikož se nezaměřuje pouze na určitý typ nezadaných 
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lidí jako například stránky jdate.com pro nezadané Židy, catholicsingles.com pro nezadané 

katolíky, nebo dokonce i doggiedating.com pro nezadané pejskaře. Match.com je tedy 

obrovskou databází různých typů nezadaných lidí, pro které tu existuje velké spektrum 

potenciálních partnerů, tato databáze tedy naprosto přesně zrcadlí reálný offline svět.  

Do České Republiky se seznamování online dostalo o tři roky později, a to v roce 

1998, kdy vznikla u nás první seznamovací stránka Seznamka.cz, tento formát funguje na 

principu uživatelských inzerátů na webu, na které může kdokoli a kdykoli odpovědět. Tato 

seznamka funguje již přes 20 let, je velmi jednoduchá, vedení účtu je zdarma a najdete na 

ní také mnoho seznamovacích příběhů, kteří sdílí sami uživatelé (Seznamka.cz, 2020). 

Jelikož popularita stránky rostla, vznikaly také postupně další seznamky jako například 

Seznamte.se, Štěstí.cz, Líbímseti.cz nebo Rande.cz.  

 Lidé nyní sdílí na sociálních sítích téměř vše ze svého osobního života, poskytují 

informace o své osobě a o svém milostném životě nejen na seznamkách, ale i na dalších 

stránkách, kterými jsou například Facebook, Instagram nebo Twitter. Sebeprezentace 

online se tak stala naprosto běžnou součástí lidského života. Online seznamování se od 

toho původního příliš neliší, jediným rozdílem je věk uživatelů těchto seznamek, dříve se 

jednalo převážně o mladé dospělé, nyní jsou však naprosto běžnými uživateli i starší lidé 

(Statista, 2019). Důvody jsou například četné rozvody a také fakt, že lidé nyní spíše budují 

kariéru a usazují se a uzavírají sňatky v mnohem starším věku než dříve (Cohn et al., 

2011). Technologie jsou také více dostupnější, díky chytrým telefonům už lidé nemusí 

využívat pouze internet na počítači, a proto je online seznamování stále jednodušší.  

Nyní existují úplně nové seznamovací stránky, jednou z nich je například Nanaya, 

která má předpovědět romantický život uživatele na následujících 7 let. Dle osobnostního 

testu stránka vyhodnotí, kdy bude mít člověk největší šanci na seznámení, kde se 

nejpravděpodobněji seznámí a poskytne například i personalizované rady ohledně toho, jak 

se rozhodovat a budovat vztahy v budoucnosti. Tato aplikace využívá sociologických 

modelů, například osoba, která žije na jednom místě pět let bude mít menší 

pravděpodobnost na seznámení než někdo, kdo se na toto místo právě nastěhoval, 

extrovertní člověk se také seznámí pravděpodobněji než introvert apod. (Nanaya.com, 

2020). 

Dalším příkladem je stránka The Grade, kde jsou uživatelům udělovány známky A-F 

na základě toho, jak svůj profil udržují nebo jak často odepisují na zprávy, při špatném 

ohodnocení mají uživatelé možnost svůj profil neustále zlepšovat a mít tak lepší skóre 
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a úspěšnost (Feeney, 2014). Tyto stránky nejsou ale zdaleka jediné, jelikož virtuální svět 

seznamování stále roste, vznikají tak stále nové seznamky.  

1.2 Motivy k seznamování online  

 Online seznamování se neustále vyvíjí a je stále zaměřením mnoha studií. Dle 

statistik nyní více jak jedna třetina manželství začíná online seznámením (Cacioppo et al., 

2013). Online seznamky využívají více muži než ženy a velkou roli v dosažení úspěšnosti 

při seznámení hraje také věk. Online seznamky využívají nejčastěji lidé pod 30 let, tito lidé 

jsou také na seznamkách nejvíce úspěšní (Statista, 2019).  

 Jedním z mnoha motivů pro užití online seznamky je nalezení partnera pro 

dlouhodobý vztah. Mnoho lidí, kteří si našli partnera online, však pociťují u těchto vztahů 

menší oddanost a nepovažují takové vztahy za příliš vážné než vztahy, které uzavřeli mimo 

internet (Cornwell & Lundgren, 2001). Není zatím vysvětleno, proč se lidé, kteří utvořili 

vztah online, takto cítí. Důvodem může být však poměrně velké množství motivů, kvůli 

kterým si lidé seznamky zakládají a také mnoho stereotypů a utváření lží, se kterými je 

online seznamování spojováno. Lidé v kyberprostoru nedokážou příliš rozlišit rozdíl mezi 

realitou a lží, a tudíž seznamování a hledání partnera tímto způsobem pro ně může být 

opravdu velmi složité. Další nejasností při seznamování může být také záměr uživatele, 

zatímco někdo hledá vztah, někdo jiný může hledat pouze sexuální uspokojení, pokud si 

dvojice neujasní záměr každého z nich hned ze začátku seznamování, dochází často 

k nedorozumění a zklamání na obou stranách. Velká část lidí také ráda tvrdí, že od 

seznamky nic nečeká, mnoho z nich ale ve skrytu duše doufá, že pouhý nezávazný 

románek je šancí pro vzniknutí vztahu (Cornwell & Lundgren, 2001).  

 Dalším motivem, dle studií zároveň pravděpodobně nejčastějším, je uspokojení 

sexuálních potřeb (Statista, 2019). Tento motiv je typický především pro adolescenty, pro 

které je velmi důležité naplnění jejich fyzické potřeby, a to především sexuálním 

uspokojením. Online seznamky jsou pro takzvané sexuální „úlety“ a „románky“ naprosto 

ideální a velice jednoduché (Nickalls, 2017). Namísto navazování takového typu vztahu na 

veřejnosti, stačí jedincům vyměnit si s potenciálním sexuálním partnerem pár zpráv 

a domluvit se na místě a času. Velmi oblíbené je například využití těchto seznamek 

v zahraničí, kde jedinec nemá žádné známosti a aplikace mu vyhledá takové kontakty 

přímo v jeho okolí, v jeho požadovaném věku a v blízké vzdálenosti (Tinder.com, 2020). 

Důvodem vyhledávání těchto románků namísto reálných vztahů je u mladých lidí 

především velká ambicióznost a touha pracovat sám na sobě. Mladí lidé se snaží hlavně 
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o seberealizaci a jelikož se hranice uzavírání sňatku velmi posunula, lidé hledají spíše 

uspokojení potřeb než dlouhodobý vztah. U lidí staršího věku je poté důvodem například 

zklamání z předchozích vztahů a touha zkusit něco nového, dále jsou také online seznamky 

velmi častým nástrojem pro nevěru a hledání potencionálních milenců (Statista, 2019). 

 Motiv, který je také v poslední době stále častějším, je užívání online seznamek pro 

zábavu, zahnání nudy a zvýšení vlastního ega, či atraktivity. Statistik, které zachycují 

úspěšnost seznámení, či délku trvání online vztahů, existuje již mnoho, mým zaměřením 

však bude samotná konstrukce a prezentace identity, tu považuji na těchto sítích za 

klíčovou (Statista, 2019).  

1.3 Proces online seznamování  

Seznamování online se výrazně liší od toho reálného a zahrnuje několik kroků. 

Prvním krokem je výběr té správné seznamky. V této době mají lidé mnoho možností pro 

výběr vyhovující stránky, mezi nejpopulárnější z nich patří u nás Tinder, Badoo  

a Seznamka.cz, v zahraničí to jsou zase především seznamky Match, Bumble, Hinge nebo 

eHarmony (Mateo, 2020). Každá seznamka funguje jiným způsobem a je zaměřená na 

různé uživatele, každý má tedy poměrně mnoho možností k výběru.  

Dalším krokem je samotné vytvoření profilu, které je velmi podstatnou částí vedoucí 

k úspěšnému seznámení. V této části je důležité vhodně zvolit fotografie, napsat krátký 

popisek o sobě, případně vyplnit doplňující informace a zájmy, každá seznamka nabízí jiné 

možnosti,  u seznamek jako Tinder stačí pouze nahrát fotografie, doplnit jméno a věk,  

u jiných seznamek je důležité doplnit také mnoho dalších informací, které více napomáhají 

k nalezení kompatibilního protějšku (Wallace, 2015). Právě v této části lidé konstruují 

svoji identitu, upravují ji podle svých ideálů, představ a očekávání, které od seznamky 

mají, tento krok bude také předmětem zájmu mé práce. Po vytvoření profilu se uživatel 

může oficiálně připojit do světa online seznamování. 

V další fázi přichází podstatná část, kterou je samotné seznamování. Každá 

seznamka funguje trochu jiným způsobem, některé využívají algoritmus, jiné nechávají 

přímo na uživatelích to, zda budou opětovat vzájemné sympatie (Finkel et al., 2012). 

Uživatel si prochází postupně profily a využívá tzv. swipování, což představuje pohyb 

prstem doleva nebo doprava, pokud uživatel potáhne prstem doleva, vyjadřuje tím,  že se 

mu daný profil líbí, pokud uživatel potáhne prstem doprava, vyjadřuje tím nezájem 

danému profilu, nedojde tedy k propojení (Tinder.com, 2020). Některé seznamky mají také 

placené funkce, které například umožňují přímo vidět, jakým uživatelům se líbíte. Každý 
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člověk má při volbě partnera odlišné preference, na online seznamkách jako Tinder je také 

velmi důležitým faktorem první dojem. Pokud oba uživatelé vyjádří zájem a potáhnou 

prstem doleva, jejich profily se propojí a uživatelé si následně mohou poslat zprávu, na 

většině českých a zahraničních seznamek nezáleží na tom, které pohlaví napíše jako první, 

zahraniční seznamka Bumble má však jiná pravidla, na této stránce musí vždy jako první 

napsat žena do 24 hodin po propojení, které jinak poté zmizí. Toto pravidlo je zde 

nastavené z toho důvodu, aby muži ženám hned neposílali nevhodné zprávy či fotografie 

(Bumble.com, 2020). 

 Následující, a taky hlavní cíl online seznámení je přesunout se z prostředí online 

zpráv do reálného světa, k setkání v reálném životě vede většinou i několik neúspěšných 

konverzací, ale velmi podstatnou částí je schopnost určit úroveň kompatibility 

s potencionálním partnerem před reálným setkáním. Lidé si před reálným setkáním 

prostřednictvím zpráv sdělí určité informace a spolu s údaji z jejich profilu si o sobě 

navzájem vytvoří jakýsi mentální konstrukt, ten ale odpovídá pouze zkušenostem, které 

získaly v průběhu online komunikace, liší se tedy od opravdové reality. Čím déle poté dva 

lidé komunikují pouze prostřednictvím seznamky, tím více se utváří tento umělý konstrukt 

a v realitě je tak setkání po dlouhé době často neúspěšné, jelikož očekávání a realita je 

často velmi jiná (Ramirez at al., 2015). V mnoha případech však první setkání může 

dopadnout dobře. Důkazem je toho studie, která uvádí, že asi 33% sňatků v USA byly 

důsledkem online seznámení. (Graff, Welsby, 2018).  

1.4 Rizika spojená s online seznamováním 

Online seznamování nepřináší pouze pozitiva, nese s sebou také určitá rizika. Lidé 

mají tendenci být v online prostředí více důvěřiví, na online seznamkách se však velmi 

často objevují lživé informace, podvodné chování nebo sexuální obtěžování.  

Mnoho výzkumů se zaměřuje na důsledky vyplývající z online seznámení, 

především na nezodpovědné sexuální chování a z něho vyplývající možnost přenosu 

pohlavních chorob, HIV (Couch et al., 2007). Lidé, kteří se seznamují online, jsou totiž 

více vystaveni tomuto riziku (McFarlane et al., 2000). Především homosexuální muži se 

tomuto riziku vystavují ještě více než heterosexuálové, dle výzkumu se totiž 

40% homosexuálních mužů seznamuje právě v online prostředí, riziko je tak ještě větší, 

jelikož mnoho z nich většinou neví o zdravotním stavu protějšku (Liau et al., 2006).  

Lidé se také velmi často bojí o svoji bezpečnost, informace které poskytnou na svém 

profilu jsou totiž veřejně dostupné všem uživatelům dané online seznamky, může tak dojít 
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k jejich zneužití. Ženy jsou často více znepokojeny lživými informacemi než muži, jelikož 

se bojí toho, že muž bude při prvním setkání nebezpečný a může jim ublížit (Padgett, 

2007).  

Dalším rizikem je také emoční rozrušení, které může být důsledkem ztráty kontaktu 

a odmítnutí. Lidé mají často strach z toho, že s nimi potenciální protějšek omezí kontakt, 

že nejsou pro protějšek dostatečně atraktivní nebo že budou odmítnuti po reálném setkání, 

tento strach provádí velké množství uživatelů online seznamek (Lawson, Leck, 2006).  

Většina lidí si je těchto rizik spojených s online seznamováním ale vědoma, díky 

tomu je při online seznamování obezřetnější a volí určité obranné mechanismy. Lidé 

například volí pro první schůzku nějaké veřejné místo, které snižuje možné nebezpečí 

a riskantní situace a také se snaží být zodpovědní při provozování sexuálních aktivit (Suler, 

2002).  

1.5 Online seznamka Tinder  

Ve své práci se budu zaměřovat na aktivní uživatele online seznamky Tinder. Jedná 

se o bezplatnou mobilní aplikaci pro online seznamování, která byla poprvé představena 

v roce 2012 v americkém univerzitním kampusu. Tinder je jedna z nejoblíbenějších 

seznamovacích aplikací a denně spojuje miliony lidí, je k dispozici ve více než 190 zemích 

a více než 40 jazycích. Aplikace má na svém kontě už více jak 55 miliard propojení. 

Stránka se prezentuje svojí otevřeností a přístupností jak pro heterosexuály, tak pro 

příslušníky LGBTQIA komunity, každý by se tedy měl na těchto stránkách přijít na své 

bez rozdílu sexuální orientace (Tinder.com, 2020). Tinder nabízí uživatelům možnost zažít 

randění, flirt nebo si oživit staré vzpomínky. Slouží k rozšíření okruhu přátel, setkání se 

s novými lidmi, seznámení se s domorodci na cestách, či zábavě. Na webové stránce 

Tinderu se také vyskytují autentické příběhy, recenze a komentáře lidí, kteří se skrz Tinder 

seznámili, tím se stránka snaží ještě více navnadit své potenciální uživatele. 

Vytvoření profilu na aplikaci je bezplatné, uživatel může aplikaci užívat zdarma po 

celou dobu, základní verze aplikace nabízí možnost propojení, chatování a udělení jednoho 

super lajku denně, Tinder však nabízí také řadu placených vylepšení, díky kterým se 

uživatelé mohou ještě více ponořit do světa online seznamování, a to díky třem placeným 

programům. Tinder nabízí předplatné Tinder plus, které nabízí například neomezený počet 

lajků, pět super lajků denně, možnost vrátit se zpět, či úplné skrytí jakékoliv reklamy. 

Tinder gold zase nabízí možnost tzv. zlatého lajku a top výběrů. Tinder platinum nabízí 

poté ty nejlepší možnosti, a to například možnost napsat zprávu před vytvořením 
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propojení, přehled lajků aj. (Tinder.com, 2020). Dle statistik placených služeb využívá 

celosvětově více jak 6,5 milionů lidí, což je zhruba jedna desetina všech uživatelů (Statista, 

2020). 

Užití aplikace  je jednoduché,  aplikace funguje na již zmíněném principu swipování 

a následné možnosti chatování. Tinder spolupracuje s několika dalšími portály, přihlášení 

do aplikace je možné skrz portály Google, Facebook nebo přes telefonní číslo. Uživatel si 

v aplikaci vytvoří svůj profil, do kterého nahraje několik fotografií, profil může doplnit 

o krátký popisek, přidání sexuální orientace a své zájmy, aplikace je propojená také 

s hudebním portálem Spotify, uživatel si do profilu může tedy přidat například i jeho 

oblíbenou hudbu.  Tinder také neustále přidává nejrůznější funkce, poslední z nich je 

například možnost tzv. Face to Face videa,  kdy po výměně několika zpráv je uživatelům 

nabídnuta funkce video hovoru pro více reálný kontakt (Tinder.com, 2021). 

Dle studií si běžný uživatel Tinder otevře čtyřikrát za den, nejvíce Tinder využívají 

lidé mezi 18-25 lety, z výzkumů (Tinder.com, 2021; Statista, 2021; Tyson et al., 2016) je 

také dokázáno, že Tinder je aplikací s největší rasovou rozmanitostí, je také dokázáno, že 

ženy si zde dávají větší pozor a na rozdíl od mužů udělí lajk pouze těm, kteří jim přijdou 

atraktivní. Tinder je také třetí nejčastěji stahovanou aplikací. Jeho užívání také zvýšila 

koronavirová pandemie (Iqbal, 2021).



 15 

2 IDENTITA A JEJÍ POJETÍ V KYBERPROSTORU 

2.1 Vymezení identity 

Podle Adamse (1998) je identita člověka „kontinuálním prožíváním totožnosti sebe 

sama, jeho ztotožněním se s životními rolemi a prožíváním příslušnosti k větším či menším 

společenským skupinám“ (Adams, 1998, s. 37). Dle Macka (2003) je identita v osobní 

rovině chápána jako „vlastní jedinečnost, neopakovatelnost a ohraničenost vůči druhým“ 

(Macek, 2003, s. 113) .  Dle Bačové (1996) je identita „průsečík, v kterém se protíná 

osobní a sociálně kulturní rovina lidského života“ (Bačová, 1996, s. 321). Identita je 

vytvářena tedy prostřednictvím toho, jak lidé komunikují a jak se celkově prezentují. 

První, kdo vymezil a rozpracoval termín identita byl psychoanalytik Erik H. Erikson 

(1956). Podle Eriksona se identita osoby utváří spojením identifikací z dětství, současných 

identifikací a základních životních závazků. Rozlišuje také self identitu, která je součástí 

organizace sebevnímání a ego identitu, která umožňuje „narůstání jistoty, že vlastní 

schopnost udržet vnitřní stejnost a kontinuitu (vlastní ego v psychologickém smyslu) se 

rovná schopnosti udržet vlastní smysl stejnosti a kontinuity pro jiné“ (Erikson, 1968, 

s.159). Erikson ve své teorii formování ego identity poté zmiňuje čtyři nejdůležitější 

aspekty, a to krizi identity, institucializované moratorium, boj mezi egem a superegem 

o dominanci v osobnosti a stupně hodnotové orientace.  

J. E. Marcia (1999) poté definuje podle teoretických konstruktů Eriksona čtyři 

rozdílné stavy identity (viz tabulka). Každý stav vyjadřuje něco jiného a je v něm buď 

přítomná nebo nepřítomná krize a závazek. Difuzní stav identity znamená, že jedinec ještě 

nezačal vyvíjet svoji identitu, předčasné uzavření označuje převzetí dostupných 

hodnotových systémů (např. od rodičů jedince), moratorium je stav, kdy jedinec zkoumá 

všechny dostupné alternativy, ale ještě si pevně neutvořil svoji vlastní identitu. Dosažení 

identity se poté odehrává v bodě, kdy jedinec dospěje ke stabilnímu systému závazků po 

aktivním bádání a krizi identity. 

 Závazky identity 

přítomné nepřítomné 

Krize 

identity 

přítomná dosažení identity moratorium identity 

nepřítomná předčasné uzavření 

identity 

difuznost identity 

Tabulka č.1 Stavy osobní identity podle J. E. Marcii 
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Dnešní doba neustálých technických a kulturních změn klade na člověka poměrně 

vysoké a specifické nároky a ovlivňuje tak vývoj jeho identity. Teorie McAdamse (1997) 

mluví o mnohostranném já, kdy člověk v moderní době působí pod několika identitami 

a zkouší různé způsoby života. Jedná se o psychologický model postmoderního života, 

v této době lidé prochází neustálou konstrukcí a rekonstrukcí své vlastní identity. Lifton (in 

McAdams, 1997) zase tvrdí, že může dojít k rozvinutí tzv. proměnlivé identity, kdy jedinec 

zápasí s udržením osobní rovnováhy a stability. K takovému stavu může dojít při slabé 

integritě já. Lifton se tedy k teorii mnohostranného já příliš nepřiklání. 

Online prostředí tedy podporuje teorii postmoderní identity a nabízí jedincům 

možnost zakusit si a vytvořit hned několik různých identit najednou (McAdams, 1997).  

2.2 Online identita 

V současné době lidé již od narození vyrůstají v úzkém kontaktu s informačně 

komunikačními technologiemi, které ovlivňují tvorbu jejich identity a celkovou představu 

o vlastním já. Online prostředí postrádá řadu specifických psychologických vlastností, 

vyznačuje se především anonymitou, nepřítomností fyzického těla a absencí osobní 

autobiografie. „Vztah mezi tím, co na internetu píšeme a děláme a za koho se ve fyzickém 

světě považujeme, není vždy jednoznačný“ (Ross, 2010, in Šmahel, s. 113). 

V online prostředí, a tedy i v prostředí online seznamek, člověk nepůsobí jako 

fyzický subjekt, ale nachází se tu pouze jeho „virtuální reprezentace“, která představuje 

jakýsi shluk dat, jedná se tedy o informace o tom, kdo vlastně jsme v tomto prostředí, jaké 

zde máme jméno, fotografie, popisek a jakého jsme dosáhli v rámci této virtuální 

společnosti statusu. Při konstrukci online identity do ní vkládáme části svého já, svých 

myšlenek a pocitů, avšak velkou část tvoří naše přání, představy, komplexy a nevědomé 

tendence (Šmahel, 2003).  

Při pohybu v online prostředí za sebou tedy zanecháváme viditelnou stopu, která je 

následně přístupná i dalším uživatelům. Jakou stopu vytvoříme záleží na konkrétním typu 

internetové aplikace, na online seznamkách se jedná o vytvořený profil, na kterém se 

zobrazuje několik fotografií, jméno, věk, popisek a zájmy. Na jiných internetových 

aplikacích může jít například o přezdívku na chatu, e-mailovou adresu, statusy nebo 

příspěvek v nějaké diskusi.  Tímto způsobem si lidé vytváří na internetu svoji online 

identitu, zároveň se taková identita stává jejich reprezentací pro jiné osoby. Online identita 

se tedy velmi liší od identity reálné, jelikož do ní promítáme i jiné části svého já, nemusí 

tedy reflektovat celistvost jedince v jeho fyzickém životě (Šmahel, 2003).  
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Online reprezentace se pak stává jakousi autonomní osobností, která má tendence 

vystupovat nezávisle na naší vůli a vědomí, i když ji utvoříme, je tvořena produkty našeho 

vědomí jen z části (Šmahel, 2003). Online identita má stejně jako ta reálná osobní 

a sociální aspekt. Osobní online identita se vztahuje k tomu, „čím jsem jako osoba ve 

virtuálním prostředí, čím je moje prezentace této osoby v online prostředí“ (Plaňava, Pilát, 

2002, s. 278). Sociální online identita charakterizuje to, „kam patřím ve virtuálním 

prostředí, čeho jsem součástí, respektive kam patří moje virtuální reprezentace“ (Plaňava, 

Pilát, 2002, s. 279). Online identitě je také přisuzován charakter mnohočetnosti. Turkle 

(1998) tvrdí, „že členitost virtuálních identit umožňuje rozvíjet na internetu určité složky 

osobnosti, vlastnosti, které jsou právě v každodenním životě zastíněny“ (Turkle, 1998, 

in Šmahel). S mnohočetností souvisí i aktuální psychické rozpoložení jedince. Někteří však 

tuto mnohočetnost kritizují, Reid (1998) například tvrdí, že „tvořením několika virtuálních 

identit může docházet k fragmentaci osobnosti, která ve výsledku zabraňuje rozvoji 

flexibilní a úplné osobnosti. Tvoření mnohočetných identit nevede k flexibilitě v běžném 

životě, neboť nedochází k propojování různorodých identit a při možném problému 

s jednou identitou je jednoduchou strategií útěk do identity jiné“ (Reid, 1998, in Šmahel). 

Tento teoretický pohled však nebyl ještě potvrzen empirickou studií.  

2.3 Konstrukce online identity  

Přezdívka, popis, či fotografie, to vše je označováno termínem konstrukce online 

identity, jedná se o vše, co vkládáme naší přítomností na internet (Ševčíková, Šmahel, 

2009). Například přezdívka (nebo také „nick“) je dobrým příkladem zhmotnění 

přítomnosti v online prostředí blogů, chatů a online seznamek. Přezdívka často ukazuje 

informace o genderu, sexuální identitě a specifických zájmech. Přezdívka tak umožňuje 

lidem prezentovat takové atributy svého já, které chtějí ostatním odhalit, např. 

„CrazyLatinaGirl“ (Subrahmanyam, Greenfield, Tynes, 2004). Studie ukázala, že v online 

prostředí zvolilo 49% dospívajících přezdívku, kterou v reálném životě příliš nepoužívají, 

neprezentují a málokdo ji zná, tím tak oddělují reálný svět od virtuálního (Šmahel, 2003).  

 Co se týče online her a komplexních virtuálních světů (Second Life), na nich se 

uživatelé prezentují pomocí tzv. avatarů, tedy grafických reprezentací. Se svým avatarem 

se jedinci poté poměrně dost sžívají a stává se tak ještě větším identifikačním prostředkem 

než přezdívka (Walk, 2018). 

V průběhu let přibývá stále více nových prvků, které napomáhají ke konstrukci 

online identity. Jedná se například o tzv. identifikační kód „a/s/l“: věk (age), pohlaví (sex), 
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místo (location). Tento kód je velmi často využíván při online komunikaci především 

amerických dospívajících, ti se již v úvodu často ptají protějšku na a/s/l, tento kód se často 

využívá právě na online seznamkách (Lenhart et al., 2001). Důraz při konstrukci identity je 

kladen také velmi často na rasu. Lidé mají tendence zdůrazňovat jejich původ, či barvu 

kůže. Především jedinci s výraznější barvou kůže používají explicitnější formu: například 

„BLK“ (black-černý) (Tynes et al., 2004). Se zdůrazňováním původu nebo barvy kůže se 

setkáváme často i v České Republice, kdy lidé svůj původ mají většinou zmíněný hned 

v úvodním popisku na různých sociálních sítích. 

V poslední době se také můžeme v online prostředí setkat v popiscích se zájmeny 

„she/her“, „he/him“ aj. Jedná se o trend, který bojuje za změnu pohledu společnosti na 

pohlaví a zejména prosazování práv transsexuálů. Tento trend se snaží zdůraznit to, že 

pohlaví není binární pojem (žena/muž) a že ne vždy odpovídá pohlaví určenému při 

narození. Nejprve se používání těchto zájmen používalo v soukromých komunitách, 

postupem času však dostalo do podvědomí širší veřejnosti a nyní se s ním můžeme setkat 

jak na osobních sociálních sítích, tak například i na pracovních portálech, jako je LinkedIn 

(Biryukova, 2020). 

2.4 Experimentování a změna online identity   

Co se týče online seznamek, lidé se snaží především o to, aby zaujmuli svůj 

potenciální protějšek. Snaží se tedy vytvořit co nejvíce atraktivní identitu, ta ale nikdy 

nemůže být totožná s identitou reálnou. Lidé tak mohou  prezentovat sebe například jako 

vysoce komunikativní, atraktivní nebo změnit svůj věk, či vzhled. Jak říká Gackenbach 

a Ellerman (1998) „fantazie virtuálního světa v nás může evokovat silnější zážitek než 

skutečnost sama.“  

Experimentování s online identitou je poměrně medializované téma, které se často 

dává do souvislosti s efektem online disinhibice (Gackenbach, von Stackelberg 2007), ten 

je charakterizován „sníženou schopností řídit impulzivní chování, myšlenky a prožívání na 

internetu“ (Gackenbach, von Stackelberg, 2007, s. 58). Působením tohoto efektu se lidé 

v online prostředí chovají jinak než v realitě. Lidé inklinují více k sebeotevření (self-

disclosure), ke psaní agresivních poznámek, či k slovnímu napadení. Dle výzkumu mají 

tendenci s identitou experimentovat spíše více osamocení lidé, ti kteří mají méně blízkých 

přátel a dělá jim problém se otevřít ostatním v reálném světě (Valkenburg, Peter, 2008). 

Lidé si jsou vědomi toho, že v online prostředí si mohou lépe rozmyslet to, co chtějí 
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druhému sdělit, mohou se prezentovat lépe tak, aby zapůsobili na druhé  a získali si jejich 

přízeň (Valentine, Holloway, 2002). 

Výzkumy byly provedeny také v České Republice (Šmahel 2004b). Experimentování 

s online identitou se dá dobře ukázat na výrocích účastníků výzkumu: „Můžeš bejt drzej“ 

(Martin, 14), „nebyla jsem jiná, ale určitý názory jsem přivedla do extrémů...měla jsem 

větší tendenci být v opozici.“ (Petra, 24) (Šmahel, 2003, s. 71). Účastníci také přiznali 

experimentování s identitou v důsledku jejich vlastního strachu a studu: „Párkrát jsem 

využila jinou identitu, když jsem se ptala v diskusní skupině na něco, za co jsem se 

styděla… za strašně blbý otázky“ (Marie, 25 let) (Šmahel 2003, s. 53). Lidé také měnili 

identitu v důsledku zdůraznění určité nálady, či vlastnosti, dospělí také často manipulovali 

s identitou, aby zažili něco, co je považováno za krajní. Následující graf ukazuje podíl 

českých uživatelů internetu, kteří se někdy vydávali za někoho jiného podle věku (Šmahel, 

Machovcová, 2006):  

 

Graf č. 1 Podíl českých uživatelů internetu, kteří se někdy vydávali za někoho jiného  

Podle: (Šmahel, Machovcová, 2006)
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Dle grafu má s předstíráním cizí identity zkušenost v součtu 28% dospívajících ve 

věku 12 až 15 let, 24% ve věku 16 až 20 let a dále toto procento klesá. Dospívající se tedy 

vydávají za někoho jiného častěji než starší věkové skupiny, což odpovídá období 

experimentování s identitu (Erikson, 2002). Podíl dospívajících experimentujících 

s identitou je však stále poměrně dost nízký, většina lidí dle tohoto výzkumu používá tedy 

online identitu v souladu s identitou reálnou.  

Šmahel (2003) díky tomuto výzkumu popisuje několik změn týkajících se toho, jak 

vnímáme své reálné a virtuální já: 

Omezení úzkosti – V online prostředí lidé pociťují méně úzkostí, strachu, obav, umožňuje 

jim komunikaci téměř bez zábran.  

Otevřenost, upřímnost –  V online prostředí jsme díky omezení úzkosti otevřenější 

a upřímnější.  

Komunikativnost – Lidé jsou na internetu velmi často mnohem více komunikativnější než 

v reálném životě. 

Názorová vyhraněnost – Názory v online prostředí bývají většinou více vyhraněné, 

extrémní až provokativní.  

Vliv skupiny – Lidé se přizpůsobují normám skupiny online stejně jako v realitě. Velkou 

roli má na to také zvolení přezdívky, kterou se osoba často s nějakou skupinou ztotožňuje. 

Idealizace sebe sama – Stát se vlastním ideálem, i to je součástí experimentování s online 

identitou. Lidé se představují často jako osoby okouzlující, slavné, tajemné, magické atp.  

Studie dokazují, že lidé mají tendenci vylepšovat svoji online identitu, negativní 

aspekty jejich reálné identity jsou často potlačeny a skryty, pozitivní aspekty lidé zase více 

vyzdvihují a snaží se je ještě více rozvinout. Valkenburg (2007) potvrdil, že lidé mají 

tendenci se na internetu dělat starší, hezčí a celkově lepší. Jedinci, kteří jsou v reálném 

životě stydliví a málo výřeční, jsou na online seznamkách schopní hovořit  

o svých sexuálních fantaziích a touhách. Lidé se liší tím, jak moc jejich nevědomé potřeby 

a emoce vyplují na povrch jejich online identity. Někteří mají také tendence tvrdit, že na 

internetu jsou více sami sebou než v reálném životě (Valkenburg, 2007). V souvislosti 

s online seznamkami vyplývá otázka, jak lidé tvoří svoji identitu právě v tomto prostředí 

a co ovlivňuje  experimentování právě s tímto typem identity.   

Typy identit, které si lidé na online seznamkách zakládají, zkoumala zahraniční 

studie Swipe Right: An exploration of self-presentation and impression management on 

Tinder (Ranzini et al., 2016) formou dotazníkového šetření. Studie přišla na čtyři modely 
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konstrukce identity, lidé si na seznamkách utváří identitu buď ideální, autentickou, 

vyhovující nebo falešnou. Studie přišla na to, že jen velmi malý počet uživatelů používá 

fotografie někoho jiného, spoustu uživatelů však tvoří identitu vyhovující, tedy takovou, ve 

které se snaží přizpůsobit ideálu a uvádějí tak zároveň reálné i pozměněné informace 

(Ranzini et al., 2016). 

2.5 Srovnání identity na online seznamkách a identity v reálném světě 

Přezdívka, popis a fotografie, to vše je součástí identity na online seznamkách, lidé si 

však na seznamkách neutvářejí pouze jakýsi obraz sami sebe, ale jejich identita zde úzce 

souvisí s jejich osobnostním rysy jejich identity v reálném světě (Ševčíková, Šmahel, 

2009). Prvním příkladem je neuroticismus, studie (Clemens et al., 2015) ukazuje, že lidé 

s vysokou mírou neuroticismu nachází v tvorbě identity v online prostředí svobodu, jelikož 

zde si mohou svobodně vybrat, co ostatním budou prezentovat. Studie ukázala, že takové 

zjištění je spojeno právě s užíváním online seznamek. Nevyrovnaní jedinci používají 

online seznamky k naplnění jejich sociální potřeby a k hledání společníků, jelikož 

v reálném světě je pro ně tato činnost složitější. Vyrovnaní jedinci na druhou stranu 

seznamky využívají většinou díky nátlaku společnosti, tedy jejich přátel a blízkých, kteří 

seznamku také využívají. Dalším rysem je svědomitost. Studie také ukázala, že svědomití 

lidé si na online seznamkách spíše hledají romantický vztah. Co se týče sexu a sexuální 

orientace, bylo zjištěno, že sexuální uspokojení hledají na online seznamkách především 

homosexuální muži (Clemens et al., 2015).  

Další studie (Hall et al., 2010), která se zabývala spojitostí experimentování 

s identitou na seznamkách a osobnostních rysů ukazuje, že lidé, kteří jsou v reálném životě 

ostýchavější a bojí se experimentovat, jsou na seznamkách více otevřeni experimentování 

s identitou a vytváří si více přitažlivé profily. Sociálně plachým lidem poskytují online 

seznamky prostředí, ve kterém se cítí pohodlněji a lépe se vyjadřují a prezentují. Neurotičtí 

jedinci, kteří mají tendenci více kontrolovat svoji online reprezentaci, a také lidé, kteří jsou 

v reálném světě méně ostýchaví, se svojí identitou na seznamkách příliš neexperimentují 

(Hall et al., 2010).  

Důležitý faktor, který odlišuje online identitu od té reálné je také anonymita. 

Anonymita v online prostředí umožňuje lidem experimentování s vlastní identitou a také 

jim poskytuje větší svobodu (Suler, 2004). Suler (2004) zjistil, že lidé kteří často používají 

online seznamky, dělají a říkají v tomto prostředí věci, které by za normálních okolností 

v reálném světě neudělali a neříkali. Anonymita zároveň umožňuje lidem na online 
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seznamkách na velkou vzdálenost propojení  s lidmi, kteří splňují jejich emocionální 

potřeby (Underwood, Findlay, 2004). McKenny, Green a Gleason (2002) považují na 

online seznamkách za nejvíce atraktivní to, že lidé zde mohou otevřeně prezentovat svoji 

pravou identitu, své „pravé já“. Jedná se o takovou část identity, která není svobodně 

a otevřeně vyjádřena v komunikaci v reálném světě. Vztahy, které se vytvářejí v důsledku 

„pravého já“ jsou často také mnohem příjemnější než ty typické v reálném světě 

(McKenny, Green, Gleason, 2002). 

I přes absenci reálného fyzického kontaktu nabízí online seznamky lidem objevení 

a vyjádření své vlastní identity a umožňují lidem představit online světu to, kým skutečně 

jsou, to však může mít také negativní dopady, jelikož mnoho lidí na těchto stránkách také 

klame. Většina lidí na těchto stránkách ale není kvůli tomu, aby klamali ostatní, ale proto, 

aby se seznámili. Nalezení někoho ve skutečném životě vede lidi k tomu, aby konstruovali 

a prezentovali svoji identitu co nejpravdivěji (Pace et al., 2019).  
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3 Partnerské vztahy a online seznamování 

Vztahy jsou důležitou součástí lidského zdraví a pohody, jsou projevem základního 

atributu člověka – jeho společenskosti. Dle Tyrlíka (2013) je na individuální úrovni vztah 

k jiným určitá „reprezentace spojená s emočním prožitkem, ať už jedinečného člověka 

nebo kategorie lidí, která určuje naše očekávání vůči nim a v důsledku i naše chování“ 

(Tyrlík, 2013, s.15).  

Za nejdůležitější vztahy jsou považovány vztahy blízké. Mezi takové vztahy se řadí 

vztahy rodinné, partnerské a přátelské. Kelley (1979) tvrdí, že za osobní vztahy můžeme 

považovat „ty, jejichž prostřednictvím osoba ovlivňuje jiné osoby, často, silně, v různých 

sférách činnosti a relativně dlouhou dobu“ (Kelley, 1979, s. 14).  Předmětem mého zájmu 

jsou vztahy partnerské, které se vyznačují svoji dynamičností a multidimenzionalitou, lze 

je definovat jako pouto mezi lidmi založené na pozornosti, stabilitě, reciprocitě a na 

udržování blízkosti. Dle Tavela (2008) existuje také několik teorií, které partnerské vztahy 

vysvětlují. Teorie ekonomická zahrnuje vyhodnocování nákladů a výnosů vyplývajících 

z partnerských interakcí. Teorie učení popisuje přitažlivost podle klasického a operantního 

podmiňování. Kognitivní teorie je založena na lidské tendenci usilování o „kognitivní 

stálost“ ve svých sympatiích či antipatiích k druhým (Tavel, 2008). 

3.1 Láska a intimita 

Americký psycholog Robert Sternberg (1986) vysvětluje ve své trojúhelníkové teorii 

lásky, co to je láska a jaké složky ji tvoří. Dle Sternberga se láska skládá ze tří prvků: 

vášně, intimity a oddanosti. Tyto tři prvky symbolizují rohy pyramidy. Intimita udržuje 

pouto mezi dvěma partnery, obsahuje štěstí, porozumění, otevřenost, pocit blízkosti, 

emocionální podporu, dostatečné ocenění druhého partnera, intimní komunikaci a společné 

souznění v zásadních životních otázkách. Podstatou intimity jsou emoce, je také jádrem 

všech láskyplných vztahů. Vášeň je popisována jako intenzivní touha, spojení mezi dvěma 

lidmi, vyjádření tužeb a potřeb, sexualita, vzrušení a sexuální uspokojení. Oddanost 

představuje rozhodnutí a budoucí očekávání, projevuje se věrností, loajalitou 

a odpovědností. Oddanost je také stabilizátorem celého vztahu, mizí spolu s počáteční 

vášní, nebo zůstává a zvyšuje se spolu s intimitou.  
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Obrázek č. 1 Triangulární teorie lásky podle Sternberga 

 Psycholog Erich Fromm hovoří také o tzv. deficitní lásce. Jedná se o stav mysli, 

kdy hledáme partnera, který by uspokojil naše potřeby a představy o tom, jaký má vztah 

být (Slezáčková, 2012). 

Intimitu zkoumali například Haubertová a Slaměník (2013), ti definují intimitu jako 

nejtypičtější znak těsných vztahů. Studie ukazuje, že za nejtypičtější znak v partnerských 

vztazích je považována důvěra, ta je nezbytnou podmínkou rozvinutí intimního vztahu 

mezi dvěma lidmi. Následují city, láska, sex a sexualita, ta hraje v partnerských vztazích 

velmi významnou roli. Výzkum odhalil také to, že ženy nepatrně výše hodnotily sex, 

zatímco muži city, to bylo v rozporu se zjištěními uváděnými v literatuře.  

3.2 Faktory pro volbu partnera v online vztazích  

V online i v offline světě mají lidé různé preference pro výběr jejich potencionálního 

protějšku. Mnoho výzkumů ukazuje, že jedním z nejpodstatnějších faktorů je fyzická 

atraktivita, atraktivnější lidé jsou považováni většinou ve všech ohledech za úspěšnější 

(Gangestad, Scheyd, 2005). Atraktivita je determinujícím faktorem příjmu, sociálního 

statusu, spokojenosti v životě a také toho, s kým navazujeme vztahy (Matějů et al., 2017). 

Důležitost fyzické atraktivity se však genderově liší. Stovky psychologických, 

sociologických i antropologických výzkumů potvrzují, že na fyzickém vzhledu partnerek 

záleží více mužům, zatímco finanční zabezpečení, úspěch a sociální postavení oceňují 
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spíše ženy (Bus et al., 2001; Etcoff 1999; Ridley 2003, In: Matějů et al.). U žen je fyzická 

atraktivita také ukazatelem plodnosti a zdraví, proto má také u mužů při výběru vetší váhu.  

Dalším významným faktorem je úroveň dosaženého vzdělání. Tento faktor hraje roli 

při výběru především u žen, které přitahuje spíše vyšší vzdělanostní úroveň (Ong, 2015). 

Ženy si většinou vybírají partnera se stejnou nebo vyšší úrovní vzdělání, sdílená úroveň 

dosaženého vzdělání tak zvyšuje šance na vzájemné propojení a kontakt uživatelů (Whyte, 

Torgler, 2017). Svou roli při výběru hraje také věk, muži mají tendence si vybírat 

partnerky, které jsou mladší, a to především s jejich přibývajícím věkem (Phua, Sosa, 

Aloisi, 2018).  Faktorem jsou také podobné zájmy, ty ale ne vždy mohou uživatelé sdílet 

na svém profilu. Méně významnými faktory jsou poté podle výzkumů informace o výši 

příjmu potencionálního partnera, vyznání, okruh přátel a pravé jméno uživatele (Whyte, 

Torgler, 2017).  

Online prostředí nabízí omezené možnosti oproti offline prostředí, jedinci oproti 

reálnému světu hodnotí spíše vzhled a povrchnější faktory. K dispozici mají pouze zrak, 

nemohou posoudit například hlas, smích, vůni a celkové vystupování potenciálního 

protějšku.
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4 SEBEPREZENTACE  

Faktory pro volbu partnera v online vztazích se odráží v sebeprezentaci jejich online 

identity. To také potvrzuje zahraniční studie Online Dating Profile Analysis: The 

Intersection of Identity, Gender & Religion (Marcus, 2014), která se zaměřuje na identitu, 

gender a náboženské vyznání na online seznamkách prostřednictvím analýzy uživatelských 

profilů. Z analýzy je patrné, že u mužů se na profilech objevují popisky, či fotografie 

týkající se prezentace jejich kariéry, a to třikrát více než u žen. Dále se dle studie na 

profilech mužů objevovala mnohem více než u žen slova spojená se sportem 

a dalšími aktivitami. Muži se snaží na seznamkách co nejvíce zdůraznit svoji maskulinitu 

a dominanci, jelikož se od nich ve společnosti očekává, že právě oni zajistí rodinu, snaží se 

tak zapadnout do určitých společenských vzorců a standardů. Ženy na druhou stranu na 

profilech vyzdvihují svoji fyzickou atraktivitu, zatímco muži chtějí partnerku zaujmout 

spíše svojí osobností a statusem, ženy se často prezentují i svůdnými fotografiemi. Z jejich 

profilu je patrné, že o sebe pečují, jsou milé, empatické a něžné. Snaží se prezentovat svoji 

feminitu (Marcus, 2014). 

Lidé se snaží prezentovat na online seznamkách v co nejlepším světle a snaží se co 

nejvíce zapůsobit na vybraný protějšek. Pozměnění identity v mnoha případech nebývá tak 

zásadní, jelikož jedinci chtějí vypadat co nejvíce podobně své online identitě i při setkání 

v offline prostředí. Výzkumy dokázaly, že jedinci se snaží na první schůzce chovat podle 

jejich vytvořené identity, ta je totiž podle jejich názoru nejvíce přizpůsobená konkrétnímu 

protějšku a chtějí se s ní ztotožnit i v reálu (Ellison, 2006).  

Studie také ukazují, že lidé prezentují svoji online identitu na základě motivace, 

kterou mají na online seznamce (Whitty, 2007). Jinak budou konstruovat a prezentovat 

identitu lidé, kteří se snaží najít vážný vztah a jinak tomu bude u lidí, kteří hledají pouze 

krátkodobou známost, což je také předmětem mého zájmu. 
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5 EMPIRICKÁ ČÁST 

5.1 Téma výzkumného projektu 

Ve svém výzkumu se zaměřuji na prezentaci a konstrukci identity na online 

seznamkách. Toto téma mě upoutalo nejen svojí aktuálností, ale také tím, že se s ním 

neustále sama setkávám ve svém životě, a to ať už se jedná o moji vlastní zkušenost, 

zkušenost mých přátel, či zkušenost příbuzných. Původním záměrem online seznamek 

bylo především nalezení partnerského vztahu, to už ale v této době není pravidlem, nyní 

jsou motivy k používání těchto stránek různé. Statistik, které zachycují úspěšnost 

seznámení, či délku trvání online vztahů, existuje již mnoho, mým zaměřením však byla 

samotná konstrukce a prezentace identity, tu považuji na těchto sítích za klíčovou. 

Online identita je úzce spjatá s identitou reálnou a existuje mnoho důvodů, proč je 

důležité ji zkoumat. Online prostředí totiž poskytuje lidem prostor pro vyjádření svých 

pocitů a různých stránek své osobnosti, materiály zveřejněné online mohou existovat 

navždy, lidé často spojují online identity s identitami skutečnými a online identita také 

pomáhá utvářet sociální percepci (Waidner-Spahr Library, 2020). Většina studií se 

zaměřuje na jiné aspekty online seznamování, ale ne přímo na identitu, rozhodla jsem se ji 

zkoumat právě v tomto prostředí, jelikož online seznamky zrcadlí reálný offline svět 

seznamování a lidé si na nich identitu vytváří jinak oproti stránkám jako Facebook, 

Instagram, či LinkedIn, které často slouží pouze pro profesní, či přátelské 

a rodinné účely (Waidner-Spahr Library, 2020). Na online seznamkách se lidé snaží 

prezentovat identitu, která zaujme jejich hledaný protějšek, a proto je zajímavé zkoumat 

její konstrukci a prezentaci právě zde. Mnoho lidí se snaží svoji identitu na seznamkách 

zkrášlovat a upravovat. Uživatelé se snaží vylepšovat nejen svůj vzhled na fotografiích, ale 

snaží se zvýšit celkovou atraktivitu jejich prezentované identity (Marcus, 2014; Ranzini 

et al., 2016). 

Cílem mého výzkumu tedy bylo zjistit, jakým způsobem lidé na seznamkách vytváří 

svoji identitu a jak ji na seznamkách prezentují. Zajímala mě zkušenost informátorů při 

vytváření online identity, zkušenost s její prezentací a celkový proces, který vytvoření 

takové identity obnáší. Dále mě zajímalo také to, jak lidé u vytváření online identity 

přemýšlí, co je vede k tomu informace pozměňovat, jak taková ideální identita vypadá 

a jaké prvky musí mít. 
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5.2 Výzkumné otázky  

Ve svém výzkumu jsem se zaměřila na identitu ve zkušenosti tohoto fenoménu. 

Zajímala mě zkušenost s konstrukcí takové identity, jak osoba u tvorby profilu přemýšlí, 

podle jakého ideálu svoji identitu stylizuje, co považuje za více a méně důležité a jakou 

zkušenost má se svojí utvořenou identitou poté v praxi při používání seznamky. Do svého 

výzkumu jsem zařadila osoby, které už s používáním online seznamky mají zkušenost 

a aktivně ji dále užívají, nezajímala mě pouze konstrukce jejich identity, ale moje otázky 

souvisely také s jejich úspěšností a zkušenostmi na seznamce. 

Výzkumné otázky jsem stanovila takto:  

1. Jakým způsobem lidé konstruují svoji identitu v prostředí online seznamek? 

2. Jakou zkušenost mají lidé s prezentací svojí identity na online seznamkách? 

5.3 Výzkumná strategie 

Pro výzkum jsem se rozhodla zpracovat empirické šetření navržené jako kvalitativní 

výzkum formou Interpretativní Fenomenologické Analýzy (dále jen IPA), která „pomáhá 

detailně prozkoumat to, jak člověk utváří význam své zkušenosti, což umožňuje porozumět 

jednotlivé události nebo procesu – fenoménu“ (Smith, Flowers a Larkin, 2009). 

Kvalitativní výzkum jsem zvolila jelikož mě zajímaly konkrétní poznatky a zkušenosti 

jednotlivých uživatelů online seznamky. Tento typ strategie mi přišel výhodný především 

jeho pružností, získáváním podrobného popisu a vhledu při zkoumání jedince a fenoménu 

a získáním komplexních informací. Nevýhodou kvalitativního výzkumu byla časová 

náročnost sběru dat, snadná ovlivnitelnost výsledků výzkumníkem a obtížnost provádění 

kvantitativní predikce (Hendl, 2016).  

 Mým cílem tak bylo zjistit veškeré zkušenosti, které se vyskytují mezi vybranými 

informátory. Dále bylo důležité tyto jevy interpretovat a nalézt mezi těmito jevy nějaké 

vazby, struktury a pravidelnosti. Díky tomuto typu zkoumání jsem zjistila, jak ke 

konstrukci a prezentaci identity jednotliví lidé přistupují a bylo možné mezi nimi najít 

určité spojitosti, ale také mezi nimi rozpoznat hlavní rozdíly.  
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5.4 Techniky sběru dat 

Využitím IPA jsem se snažila porozumět fenoménu identity v tomto prostředí 

prostřednictvím prozkoumání konkrétních osobních zkušeností uživatelů online seznamky. 

Jelikož základem této metody je fenomenologie, zaměřila jsem se na žitou zkušenost 

informátora, na jeho vnímání a vysvětlování si situace. Zajímalo mě, jaká je zkušenost 

s konstrukcí identity pro konkrétního člověka a jaký význam tento člověk své zkušenosti 

přisuzuje (Smith a Osborn, 2003 in Řiháček; Čermák, Hytych, 2013). Nezajímaly mě 

základní procesy, ale osobní specifická zkušenost. 

 Jako metodu sběru dat jsem zvolila polostrukturovaný rozhovor. Samotný 

informátor má v takovém typu rozhovoru poměrně velký prostor pro svoje vyjádření 

a vznikl tak prostor pro odkrytí nových témat a ujasnění věcí. Díky několika předem 

stanoveným otázkám však tento typ rozhovoru zamezil informátorovi, aby mluvil z cesty 

o libovolném tématu (Hendl, 2016).  

Při přípravě rozhovoru jsem si stanovila okruh témat a otázek vztahujících se k nim. 

Otázky jsem rozdělila do tří kategorií, a to na úvodní otázky, otázky týkající se konstrukce 

identity a otázky týkající se prezentace identity. Úvodní otázky se týkaly důvodů ke stažení 

seznamovací aplikace, motivace k užívání seznamky, seznamování v reálném životě 

a očekávání od seznamky. V další části se otázky týkaly témat jako je ideální identita, 

jelikož do té se většina uživatelů stylizuje, fyzická atraktivita a sociální status, což jsou 

jedny z hlavních faktorů při volbě partnera (Matějů et al., 2017), volba popisku, povolání, 

věku, fotografií při konstrukci identity, což jsou data, prostřednictvím kterých se na 

seznamce můžeme prezentovat (Tinder.com, 2020). V části prezentace identity se otázky 

týkaly zkušeností s prezentací, očekávání a obav z nezájmu, jelikož ty často doprovází 

uživatele při užívání seznamky (Lawson, Leck, 2006). Dále se otázky týkaly důvěry 

a bezpečnosti, ty jsou spojovány s riziky užívání online seznamky (Padgett, 2007). 

V průběhu rozhovoru jsem poodhalila další informace a zjišťovala jsem také to, jak 

informátoři svoji identitu pozměňují a jak s ní experimentují, což je častý jev uživatelů 

online seznamek (Gackenbach, 2007; Valkenburg, 2008). 

  Na začátku rozhovoru jsem seznámila informátora s tím, kdo jsem, co je 

předmětem mého výzkumu a proč danou věc zkoumám. Ze začátku bylo také mým cílem 

zaujmout a vzbudit důvěru informátora, v úvodu jsem také informátora požádala o souhlas 

k výzkumu a k nahrávání rozhovoru na diktafon (Hendl, 2016). V další fázi rozhovoru 

jsem se ptala na podstatné otázky týkající se mého výzkumu, snažila jsem se zjistit 
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relevantní informace potřebné k mému výzkumu a poodhalila jsem také další témata. Ke 

konci jsem informátora informovala o dalším průběhu výzkumu, ujistila jsem ho znovu 

o důvěrnosti, zodpověděla jsem jeho otázky a rozloučila jsem se.  

Rozhovory jsem nahrávala na diktafon, abych po skončení mohla analyzovat 

informace a byla pro mě důležitá i pasportizace rozhovoru, bokem jsem si mimo podstatné 

informace jako je např. věk a pohlaví zapsala i poznámky o celkovém průběhu rozhovoru, 

naladění informátora, či o tom, zda při rozhovoru nedošlo k vyrušení (Zandlová, 2015). 

5.5 Výběr vzorku a prostředí výzkumu  

Do vzorku jsem zařadila muže a ženy, kteří jsou aktivními uživateli online seznamek 

a mají založený profil na online seznamce Tinder. Věkové omezení vyplývalo z pravidel 

pro užívání této seznamky, pro jejich použití seznamky vyžadují plnoletost, věk mých 

respondentů tedy nebyl nižší než 18 let. Dle statistik jsou nejčastějšími uživateli online 

seznamek lidé ve věku 18-29 let (Statista, 2019), tuto věkovou hranici jsem použila i při 

výběru vzorku. Jelikož si profily na online seznamkách zakládají často i zadaní lidé, bylo 

mojí další podmínkou to, aby respondenti byli svobodní a nebyli aktuálně v žádném 

partnerském vztahu, takový vztah by totiž mohl velmi ovlivnit samotný záměr využívání 

seznamky a odpovědi na mé otázky. Při výběru vzorku mi nezáleželo na profesi ani 

lokalitě, jelikož takové údaje nebyly pro můj výzkum relevantní.  

Respondenty jsem vybírala prostřednictvím metody nabalování sněhové koule 

(snowball sampling), tato metoda byla pro můj výzkum ideální, jelikož je využívána při 

výběru respondentů, pro které neexistují žádné seznamy ani jiná spolehlivá opora výběru. 

„Základním východiskem pro aplikaci této metody je získání kontaktu s první vlnou či 

„generací“ účastníků výzkumu“ (Miovský 2006, s. 131).  

Oslovila jsem své známe osobně, telefonicky a prostřednictvím sociálních sítích 

Facebook a Instagram.  Ty jsem ale do vzorku nezařazovala z důvodu citlivosti tématu 

a možného zkreslení odpovědí. Prostřednictvím nich jsem se ale dále dostala 

k potenciálním informátorům, kteří splňovali kritéria mého výzkumu, ty jsem poté oslovila 

a když vyjádřili zájem o spolupráci, zařadila jsem je do svého výzkumu.  

Ve svém výzkumu jsem uskutečnila rozhovor s osmi respondenty, se čtyřmi ženami 

a čtyřmi muži, tento počet stačil k získání dostatečného množství informací, jelikož pro 

IPA je důležitější přinést podrobné informace o vnímání a porozumění daných respondentů 

než utvářet generalizované tvrzení (Kostínková, 2014).  
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Některé rozhovory jsem uskutečnila osobně, ale díky současné koronavirové situaci 

to bylo možné pouze za předpokladu negativního testu. Většina rozhovorů byla z tohoto 

důvodu provedena online. Délka rozhovoru byla okolo 30 minut. V této části představím 

jednotlivé informátory, kteří se účastnili mého výzkumu. Jména všech informátorů jsou 

z etických důvodů fiktivní, je však důležité je zmínit pro jasné odlišení mužského 

a ženského pohlaví. 

Marek – informátor č. 1: Marek je čtyřiadvacetiletý heterosexuální muž z České Lípy, 

který studuje marketing a žije už čtvrtým rokem v Praze. Marek si při studiu vydělává také 

jako finanční poradce. Marek Tinder používá už čtyři roky, tedy od té doby, co se rozešel 

s přítelkyní a je single. Během rozhovoru Marek působil sebevědomě a nedělalo mu 

problém odpovědět na jakoukoli otázku.  

Jana – informátorka č. 2: Jana je jednadvacetiletá studentka vysoké školy v Praze, kde 

studuje sportovní management, živí se také jako asistentka. Jana byla v době realizace rok 

a půl po rozchodu a po celou tuto dobu používá Tinder, který otevírá podle své potřeby 

především k sexuálnímu uspokojení. Po celou dobu rozhovoru byla velmi otevřená.  

Alex – informátor č. 3: Alex je dvaadvacetiletý student tělesné výchovy, který má velmi 

rád sport. Žije v Liberci a Tinder používá poměrně krátce, pouze několik měsíců. Jelikož 

neměl ještě tolik zkušeností jako ostatní informátoři, jeho odpovědi byly poněkud strohé 

a na některé otázky mu nebylo komfortní odpovídat.  

Beáta – informátorka č. 4: Beátě je pětadvacet let a v době realizace rozhovoru žila 

a stále žije v Norsku, kde se živí úklidem rekreačního střediska. Beáta má střední školu 

s maturitou a po studiu odjela pracovat do zahraničí. Tinder má již osm let, kdy v průběhu 

měla dva vztahy. V jejích odpovědích se promítá to, že žije v zahraničí, kde pomocí 

Tinderu snadněji navazuje kontakty.  

Adriana – informátorka č. 5: Adrianě je devětadvacet let a je svobodnou matkou na 

mateřské dovolené. Adriana má vystudované gymnázium a v současné době žije rodinným 

životem, což se promítá do jejího působení na Tinderu. Tinder má už rok a půl a hledá zde 

partnera pro dlouhodobý vztah. 

Dominika – informátorka č. 6: Dominika je sedmadvacetiletá studentka diplomacie, 

která pochází z Moravy a už několik let žije v Praze. Dominika má Tinder už několik let  

a svůj jediný dlouholetý vztah si našla právě na této aplikaci. V reálném životě je 

Dominika ostýchavá a spoléhá při seznámení právě na tuto aplikaci.  
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Matěj – informátor č. 7: Matěj je pětadvacetiletý student marketingu. Matěj neměl ve 

svém životě vážný vztah a využívá Tinder často především k pobavení a flirtu. Matěj 

působil sebevědomě, jeho odpovědi však byly poněkud krátké a neodpovídal příliš do 

detailu. 

Daniel – informátor č. 8: Danielovi je dvaadvacet let a žije v Rožnově pod Radhoštěm, 

v rámci jeho povolání jezdí často přes týden do Prahy, kde si hledá známosti právě přes 

tuto seznamovací aplikaci. Daniel používá Tinder velmi frekventovaně a má s ním 

poměrně hodně zkušeností.  

5.6 Etické otázky výzkumu 

Etika byla nedílnou součástí mého výzkumu a ve svém výzkumu jsem ji 

zohledňovala. V rámci výzkumu jsem dodržovala rovinu snahy o dosažení vědeckého 

poznání a rovinu práva osob, které byly zkoumány. Dále jsem zohledňovala čtyři pilíře, 

kterými jsou princip dobrovolné participace, důvěryhodnosti, neubližování, správnosti 

a integrity (Neuman, 2003). Před začátkem výzkumu jsem tedy informátora seznámila 

s výzkumem a jeho průběhem a také s tím, že participaci na výzkumu může kdykoli 

ukončit. Informátora jsem poté požádala o podpis souhlasu k výzkumu a k nahrávání 

rozhovoru na diktafon. Souhlas jsem si poté ještě znovu nahrála. Informátora jsem také 

ujistila o tom, že informace, které v rozhovoru poskytne nebudou použity proti němu. Data 

jsem anonymizovala, uchovala pro další zpracování a poté je zničila. Jména všech 

informátorů jsou z etických důvodů fiktivní. Během rozhovoru jsem se snažila o to, aby 

informátor cítil emoční bezpečí a zohlednila jsem tak citlivost při kladení otázek (Hendl, 

2016).  

5.7 Analýza a interpretace dat 

Jelikož byl můj výzkum kvalitativní, analýza probíhala neustále od začátku sběru 

dat, tedy od prvního dne výzkumu. Rozhovory jsem nahrávala na diktafon 

a následně jsem je s co nejmenší časovou prodlevou přepisovala na počítač. Zvolila jsem 

redigovanou transkripci, jelikož mimoslovní projevy pro můj výzkum nebyly podstatné. 

Při analýze jsem použila přístup založený na segmentaci/kódování. Tento způsob totiž 

umožňuje snadné nalézání vzorců a pravidelností mezi případy (Bryman 2004: 533, 556, 

In: Heřmanský). Přepsaný text jsem rozdělila na části a následně jsem použila techniku 

kódování. V textu jsem zvýraznila určité úseky textu, které jsem poté kódovala s cílem 

rozkrytí jejich významu a identifikace relevantních jevů, našla jsem tak společné znaky, 
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rozdíly, vzorce a struktury (Glasser – Strauss 1978, In: Heřmanský). Následně jsem 

vytvořila další sloupec, který sloužil k poznámkování, zde jsem si zapisovala úvahy  

a předběžné vysvětlení o datovém materiálu (kódech). Kódy jsem utvářela induktivně 

v průběhu analýzy a následně je kategorizovala. Po celou dobu pro mě byla podstatná 

snaha porozumět zkušenosti z úhlu pohledu informátora a kritické uvažování o textu. Při 

analýze jsem chtěla využít také doporučených postupů Smitha, Flowerse a Larkina (2009). 

Celý přepis jsem si po celou dobu opakovaně četla, abych s v něm lépe orientovala a při 

analýze jsem se k tématům vracela a opětovně o nich přemýšlela.  

Po absolvování tohoto procesu mi vyšly následující kategorie, které dále 

zpracovávám ve výsledcích:  

1. Konstrukce identity 

a. Motivace a její vliv na tvorbu identity  

b. Ideální identita 

c. Konstrukce identity z pohledu fyzické atraktivity 

d. Konstrukce identity z pohledu materiálního zabezpečení, vlastností 

 a zájmů 

e. Osobnostní rysy a konstrukce identity 

f. Výběr popisku 

g. Experimentování s identitou při konstrukci profilu 

2. Prezentace identity 

a. Zkušenosti s prezentací identity a používáním seznamky 

b. Hodnocení ostatních profilů  

c. Klamná identita, důvěřivost a bezpečnost 

d. Obavy a odmítnutí 

e. Zvýšení sebevědomí a ega 

f. Disinhibiční efekt
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5.8 Výsledky výzkumu 

5.8.1 Konstrukce identity  

Motivace a její vliv na tvorbu identity 

První analyzovanou kategorií je motivace informátorů ke stažení a užívání 

seznamovací aplikace. Svých informátorů jsem se ze začátku rozhovoru ptala na to, 

z jakého důvodu se rozhodli stáhnout si seznamovací aplikaci. Motivace jednotlivých 

informátorů úzce souvisela s následnou konstrukcí jejich identity, a proto je velmi důležité 

ji zmínit. Důvodů ke stažení online seznamky bylo hned několik.  

Prvním z nich a asi nejčastější zkušeností všech dotazovaných, byl rozchod 

s předešlým partnerem nebo partnerkou. Motivací ke stažení seznamky bylo tedy období 

právě po rozchodu. Dotazovaní se díky seznamce mohli seznámit s někým novým, pokusit 

se najít nového partnera a nebo Tinder využít pouze k pobavení a flirtu.  

„V minulosti jsem měl přítelkyni a když jsme se rozešli, tak ehm…vím, že se o tom hodně 

mluvilo. Takže jsem si to jednak stáhl na popud kamarádů, protože jsem věděl, že moji 

kamarádi maj jako Tinder seznamku, zároveň protože jsem to chtěl vyzkoušet tím, že jsem 

se rozešel s holkou, tak jsem jako hledal případně nějaký slečny tam.“ (Marek) 

„Tak důvod je jasný, rozešla jsem se s dlouhodobým přítelem a prostě myslím si, že  

v dnešní době to seznamování tady tou formou je hodně běžný…takže po dlouholetym 

vztahu prostě z pocitu potřeby navázání kontaktu.“ (Jana) 

 Dalším důvodem byla tendence zahnání pocitu nudy a zároveň také tzv. FOMO1, 

kdy informátor chce vyzkoušet něco, co mají jeho přátelé a co je aktuálně trendy. Na rozdíl 

od jiných sociálních sítí, vyzdvihli informátoři na Tinderu to, že tato aplikace je dobrým 

nástrojem pro zahnání nudy, ale zároveň se na ní dá i seznámit. 

„Asi prvotní byla nějaká nuda… nebo prostě všichni kolem mě to měli, tak jsem to chtěl 

taky zkusit.“ (Alex) 

 

 

1Fear of missing out – jedná se o strach, úzkost z promeškání nějaké události, či příležitosti 

(Dictionary.com, 2021) 
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„Z pohodlí domova můžeš poznat nové lidi a tak, třeba se s někým pobavit, zkrátit si 

chvilku.“ (Beáta) 

 Dotazovaní viděli v Tinderu také příležitost k seznámení se s někým na cestách. 

Tinder tedy nesloužil pouze pro zahnání nudy nebo pro nalezení partnera, ale také pro 

nalezení nových známých a kamarádů. 

„A tak jsem si teda stáhnul Tinder, udělal jsem si tam nějakej profil za účelem toho, že 

teda nehledám partnerku, ani nějakou sexuální známost, kdy teda na to to prý je, ale 

založil jsem si ho kvůli tomu, abych tady právě někoho poznal a měl jsem tady někoho, 

s kým se můžu bavit, s kým případně můžu zajít ven, nějaké parties, abych tady fakt jako 

neseděl na tom bytě a nenudil jsem se, takže kvůli tomu jsem si vlastně stáhnul Tinder, 

kamarádsky.“ (Daniel) 

Spolu se zmíněnými důvody stažení online seznamky je také důležité zmínit, proč si 

informátoři vybrali právě seznamovací aplikaci Tinder, jelikož ta byla prostředím mého 

výzkumu. Někteří z dotazovaných vyzkoušeli také jiné seznamky, avšak všem 

dotazovaným přišel Tinder jako nejlepší volba. Tinder byl preferován především kvůli 

tomu, že je moderní, má dobré hodnocení, doporučení, využívají ho blízcí respondentů a je 

pro tuto věkovou kategorii nejznámější a nejvíce populární. Sympatické bylo pro 

informátory také to, že je na Tinderu nemohou jiní uživatelé oslovit přímo, ale mohou to 

udělat až po vzájemném propojení.  

„Když se řekne nějaká seznamka, tak jako první se podle mě člověku vybaví Tinder.“ 

(Daniel) 

„Tinder jsem si stáhl proto, protože přesně jak jsi říkala, maj to skoro všichni moji kámoši 

a nejvíc se to používá, takže jsem na základě toho usoudil, že tam bude nejvíc těch 

v uvozovkách matchů, bude tam nejvíc lidí prostě, takže větší výběr pro mě jako (smích).“ 

(Marek) 

„Tak pak jsem slyšela i o nějakejch jako je třeba Badoo a takhle, ale věděla jsem, že ten 

Tinder je takovej nejvíc profláklej. Měla jsem doporučení od kamarádek, co mi řekly, že to 

zkusily a funguje to. Takže jakoby na základě doporučení jsem se rozhodla pro ten 

Tinder.“ (Jana) 
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Motivy ke stažení a užívání online seznamky byly pro následnou konstrukci  

a prezentaci identity na seznamce důležité v tom, že někteří informátoři vytvářeli svou 

identitu podle toho, s jakou motivací si seznamku stáhli a založili. Informátoři, kteří 

využívají online seznamku s konkrétní motivací najít si pouze přátelský vztah, nebo 

naopak sexuální uspokojení, psali tuto motivaci přímo do svého popisku, aby si jejich 

potencionální protějšek mohl ihned utvořit obraz o tom, co na seznamce hledají a došlo tak 

k propojení s konkrétním účelem. Jinak tedy identitu konstruují a prezentují ti, kteří si 

seznamku stáhnou pouze kvůli pobavení a flirtu a ti, kteří si ji stáhnou pro nalezení 

partnerského vztahu, či nalezení přátelství.  

„Ten popisek by byl jinej, protože tím, že já jsem šel na ten Tinder s tím, že se chci 

seznámit a poznat tam nějakou kamarádku, tak já jsem na začátku toho popisku napsal, že 

nehledám vztah, takže v ten moment, kdybych chtěl nějaké randíčko na jednu noc, tak je 

ideální to tam napsat.“ (Daniel) 

Na druhou stranu, polovina dotazovaných by svoji identitu se změnou důvodu 

užívání seznamky nezměnila a myslí si, že motivace k užití seznamky nemá na jejich 

konstrukci identity žádný vliv. Nezměnili by ji z toho důvodu, že na seznamce chtějí 

vystupovat co nejvíce reálně a nechtějí svoji identitu pozměňovat kvůli změně motivace, 

chtějí například vystupovat tajemně, a proto nechtějí při konstrukci přímo do popisku 

uvádět, co na seznamce hledají, to mohou potenciálnímu protějšku sdělit až po propojení.  

„Myslím si, že tohle nemělo vliv, já jsem si tam dala prostě fotky, který bych si tam dala za 

jakýkoliv situace.“ (Adriana) 

„Mmm...myslím si, že ne, že bych to udělala úplně stejně, protože takhle bych se 

prezentovala, i kdybych hledala ten vztah.“ (Jana) 

„Myslím, že když tam je nádech takovýho jako tajemna, že jakoby je to o to víc jako při to, 

než když tam holka hnedka vybalí chci mít sex, jo prostě...jakože prostě tomu dát nějakou 

takovou pokličku.“ (Jana) 

Ideální identita  

Před samotným vytvořením profilu bylo klíčové zjistit, co považují sami informátoři 

za ideální a do jaké identity se tedy snaží stylizovat. Dotazovaných mužů a žen jsem se 

ptala na to, jak podle nich vypadá ideální mužský a ženský profil na online seznamce 

Tinder, tedy profil, který je podle nich při používání seznamky úspěšný a který chtějí 
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ostatní uživatelé vidět. Informátorů jsem se ptala na ideální profil jejich pohlaví, jelikož do 

toho se poté stylizují. Jakým způsobem informátoři hodnotili profily opačného pohlaví, 

zmiňuji až v další části výsledků.  

Dotazovaní muži si myslí, že ženy chtějí na seznamce vidět profily, které na 

fotografiích ukazují finanční zabezpečení muže, vzdělání, obličej a jeho zájmy, zároveň by 

ale vše mělo být prezentováno v určité míře, což se také následně projevilo v konstrukci 

profilů mých informátorů. 

„Tak určitě myslím si, že hodně holek upoutá to, když se tam kluk vyfotí s nějakym autem 

nebo ukáže prostě to, že má trochu peníze...ehm..samozřejmě taky nějakej balanc je tam 

potřeba, aby tam necpal furt jenom peníze...dál si myslim, že se holkám hodně můžou líbit 

třeba oči.“ (Marek) 

„Nebo možná jo no ty jo, možná na to koukaj, že by si řekly, že to je vysokoškolák.“ 

(Matěj) 

„Jako připadá mi, že tam je jako hrozná spousta holek a každá z nich má samozřejmě jiný 

preference, ale vím, že spousta kluků se tam fotí jako třeba s tím autem no.“ (Marek) 

Dotazované ženy považují za ideální ženský profil pro muže takový profil, na kterém 

žena ukazuje svoji fyzickou krásu, ale zároveň svoji přirozenost. Dotazované si myslí, že 

velmi záleží na typu muže, snaží se tedy zapůsobit na konkrétní skupinu. Zároveň považují 

za jeden z velmi důležitých faktorů fotografii celé postavy.  

„Na nějaký jednodušší pány hned jakoby zapůsobí fotky výstřihu, prostě kde holky 

ukazujou, co můžou nabídnout, ale myslím si, že pak jsou i kluci, co daj víc na nějaký jako 

umělecky zaměřenější fotografie, kde třeba ta holka se snaží, aby to vypadalo trošku jinak 

a i když to může být i tak furt vyzývavý, tak prostě tím decentnějším způsobem...“ (Jana)  

„Tak ono asi záleží na různých skupinách těch kluků, některý kluci maj podle mě rádi, když 

tam maj holky nahatý fotky, ale zas někoho jinýho to úplně odrazuje.“ (Beáta) 

„No myslím si, že muži dají hodně na první vizuální dojem, takže jakákoliv atraktivní 

fotografie se jim líbí, kde je vidět opravdu tělo, postava, určitě obličej.“ (Adriana) 

„Já si myslím, že kluci chtějí vidět hlavně celé tělo, protože to mám zase od kamarádů, 

protože když tam holka nedává jakože celé tělo, tak už si říkají, že je něco v nepořádku.“ 

(Dominika) 
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I když dotazovaní informátoři považují za ideální identitu takovou, která více méně 

odpovídá univerzálním společenským normám (viz kapitola Faktory pro volbu partnera), 

většina z nich se do takové identity nestylizuje a identitu konstruuje jiným způsobem, což 

rozebírám dále v následující části.  

Konstrukce identity z pohledu fyzické atraktivity 

Další důležitou kategorií, kterou jsem analyzovala, je konstruování profilu 

a s ním spojená fyzická atraktivita. Snažila jsem se zjistit, jaké fotografie si vybírali 

informátoři na svůj profil a jaké fotografie tam mají nyní. Zjišťovala jsem také to, zda se 

informátoři stylizují do jejich představy o ideální identitě, nebo zda volí fotografie čistě 

podle sebe.  

Co se týče mužů, ti většinou volili na profil takové fotografie, které vystihují jejich 

osobnost. Z pohledu fyzické atraktivity se však muži snažili zdůraznit své fyzické 

přednosti, o kterých si myslí, že budou pro ženy atraktivní. Dotazovaní se do představy 

ideálního mužského profilu stylizovali pouze částečně.  Jeden z informátorů zmínil také to, 

že při výběru fotografií se poradil se svými kamarádkami. 

„Jednu fotku jsem měl takhle jako detailnější fotku jako obličeje, aby bylo vidět, že mám 

jako modrý oči (smích).“ (Marek) 

„Hele asi jsem vybíral spíš co mně se líbí za fotky, ale samozřejmě jsem přemýšlel jakože 

když mi třeba nějaká kámoška řekla, že to je hrozná fotka, tak jsem ji smazal.“ (Alex) 

„V ten moment, kdy já jsem si vlastně stáhnul ten Tinder, tak jsem si tam dával fakt fotky, 

který jsou dobrý a musím teda říct, že jsem tam dal normální fotky, jenom teda oblečení, 

obličej a ne nikdy břišáky odhalený. Takže mám spíš seriózní profil.“ (Daniel) 

Seriózní profil tedy podle informátora představuje takový profil, na kterém se člověk 

příliš neodhaluje a nevystavuje na obdiv svoji fyzickou krásu a materiální zabezpečení. Dle 

informátora se na seriózním profilu vyskytují tedy fotografie obličeje, oblečení 

a především fotografie, které jsou kvalitní, vyfocené například jinou osobou, ne fotografie 

typu selfie. Serióznější fotografie zmiňoval také další informátor, který do této kategorie 

zahrnuje také fotky, které jsou podle něj normální a vyskytuje se na nich pouze on. Za 

méně seriózní poté považuje například fotografie s kamarády z nějakého večírku.  

„A...já jsem jako se snažil nají nějakej balanc mezi tim, že jsem se snažil najít tři, čtyří 

fotky aa ehm...volil jsem to tak, že jsem dvě dal takový trochu serioznější, abych ukázal, že 
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jsem zároveň normální a dvě jako s kamarádama z nějaký párty, abych taky ukázal, že se 

umím bavit a takhle.“ Marek 

Co se týče žen, ty na profilu nechtěly mít většinou žádné polonahé a hodně vyzývavé 

fotografie, i když většina z nich si myslí, že velká většina mužů má o tento typ fotografií 

zájem. Dotazované ženy si snažily zachovat především svoji přirozenost a snaží se 

ukazovat svoji atraktivitu decentním způsobem, žádná z dotazovaných žen neměla na 

profilu příliš vyzývavé fotografie. Stejně jako muži, se většina z nich snažila spíše 

vystihnout svoji osobnost než fyzickou atraktivitu.  

„Já jsem spíš zastánce toho, jakoby že nemám ráda úplně na první dojem vyzývavý fotky, 

jsem zastánce toho názoru, že ty chlapi furt jsou prostě od přírody lovci a tu ženu chtěj 

trošku ulovit a ne že prostě to bude pro ně snadná kořist, takže já se zastávám víc toho mít 

trošku decentnější fotografie, ne třeba hned tak vyzývavý a trošku dát těm chlapům jako 

možnost, aby nahlídli pod tu skořápku a aby v uvozovkách nevěděli, co je čeká (smích).“ 

(Jana) 

„Dávala jsem tam fotky, který já sama třeba ráda vidim u ostatních, jakože obličej aby byl 

prostě dobře vidět, to je asi to hlavní, podle čeho tam člověk tak nějak rozhoduje...taak..a 

taky jakoby fotky, co vyjadřujou moje zájmy a koníčky.“ (Beáta) 

„Ty fotky jsem si vybírala vlastně podle toho, aby mě nějak vystihly. Vím, že jsem tam měla 

třeba jako fitko, jakože cvičím. A hlavně jsem chtěla, aby ty fotky byly co nejvíc i mně 

vlastně podobné.“ (Dominika) 

Co se týče obou pohlaví, všichni dotazovaní se snažili k volbě fotografií přistupovat 

především tak, aby vybrané fotografie vystihovaly jejich fyzickou atraktivitu pouze v jisté 

míře. Motivace k užívání seznamky v tomto ohledu neměla vliv, i když informátoři hledali 

na seznamce pouze flirt a pobavení, nesnažili se vybírat polonahé fotografie, ale takové 

fotografie, které by nejvíce vystihly celou jejich osobnost. Všichni informátoři však 

zastávali společný názor, že vzhled je pro tuto aplikaci klíčový a je tím prvním, čeho si 

uživatelé všimnou.  

„Určitě muž chce vědět, co má žena ráda, asi co jí zajímá, jestli já nevim, jestli to je kuřák, 

nekuřák, určitě i výška je hodně rozhodující, ale přesto si myslím, že muž dá hodně na 

vzhled.“ (Adriana) 
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„Jakože obličej aby byl prostě dobře vidět, to je asi to hlavní, podle čeho tam člověk tak 

nějak rozhoduje.“ (Beáta)  

„Lidi asi zajímá, že spolu chtěj píchat a ne jako spolu strávit ten čas a mluvit s ní, spíš jde 

o ten asi vzhled na tom Tinderu“. (Matěj) 

Konstrukce identity z pohledu materiálního zabezpečení, vlastností a zájmů  

Kromě fyzické atraktivity bylo pro všechny informátory důležité, aby fotografie, 

které na svůj profil volily umožnily jiným uživatelům utvořit si obrázek o jejich osobnosti. 

Informátorům jsem pokládala otázky, které se zaměřovaly na to, zda fotografie na jejich 

profilu vypovídají o tom, jak jsou materiálně zabezpečení, jaké mají vlastnosti a jaké mají 

zájmy. Jak plyne z analýzy předešlého tématu, informátoři se ve většině případů snažily 

promítnout tyto aspekty do svých vybraných fotografií. V tomto ohledu se výsledky 

u obou pohlaví téměř shodovali. 

Mužská část dotazovaných se snažila na svých fotografiích ukázat především 

vlastnosti a koníčky, které lépe dokážou potencionálním partnerkám představit jejich 

osobnost. Mezi to patřily například sportovní aktivity, ale také například fotografie 

s přáteli, které poukazovaly na to, že se dotazovaný umí bavit a je komunikativní nebo 

fotografie, které vystihovaly informátorův smysl pro oblékání. Materiální zabezpečení 

neukazoval na svých fotografiích ani jeden dotazovaný, i když více z nich považovalo za 

ideál to, že muž zaujme především fotografií s automobilem, či dalšími fotografiemi, které 

ukážou jeho finanční stav.  

„Volil jsem to tak, že jsem dvě dal takový trochu serioznější, abych ukázal, že jsem zároveň 

normální a dvě jako s kamarádama z nějaký párty, abych taky ukázal, že se umím bavit.“ 

(Marek) 

„Měl jsem takový možná obyčejný fotky, takový ten streetwear a že vlastně ta fotka není 

jen o obličeji, že ta fotka nějak vypadá.“ (Daniel) 

„Jo hele mám tam myslím pět, čtyři nebo pět fotek....a....mám tam prostě nějaký co 

vystihujou co dělám, takže nevím, prostě z florbalu, z lyží a tak.“ (Alex) 

Dotazované ženy se také snažily ukázat, kromě své postavy a obličeje, i své zájmy. 

Ženy je ukazují na svém profilu z důvodu nalezení muže, který tyto zájmy bude mít 

podobné, snaží se tedy najít tímto způsobem více kompatibilní protějšek. Samy považují za 

atraktivní, když muž na profilu své zájmy ukazuje, díky tomu vidí hned, zda by si v tomto
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ohledu měli co říci a zda by si rozuměli, a to hlavně v případě, kdy jejich motivace je spíše 

nalezení partnerského vztahu než přímo flirtu. Jedna z dotazovaných, která má Tinder 

pouze pro účel sexuálního uspokojení zmínila, že zájmy a vlastnosti ji příliš nezajímají, 

díky motivaci se zaměřuje pouze na fyzickou stránku. 

„No takhle, úplně primárně jsem jakoby doufala, že třeba si tam najdu toho dalšího 

přítele, ale co ten Tinder už mám jsem zjistila, že to je jenom o sexu. I s těma lidma, s 

kterýma jsem tam přišla do kontaktu, tak v závěru jsem zjistila, že to bylo jenom kvůli sexu. 

A i teďka musím říct, že i když si hledám toho člověka, tak třeba už ani neřeším nějaký jeho 

vlastnosti a kdyby mi na něm něco vadilo ale..ale vyloženě pak jde jenom o ten fyzickej 

kontakt.“ (Jana) 

 Mezi koníčky patřilo například cvičení, sport nebo cestování. Materiální 

zabezpečení neukazovala na svém profilu ani jedna z dotazovaných žen.  

„Myslím, že tam mám tak nějak kolem devíti fotografií a vždycky to jsou fotografie  

z nějakých činností, který mám ráda, na kterých jsem vidět, třeba fotografie z cest.“ 

(Adriana)  

„Potom se mi líbí, když na těch fotkách jsou někdy přesně to, co odpovídá těm mým, když 

se to jedná vlastně toho, co v životě rádi dělají, třeba fotky z cest, tak to mě zaujme.“ 

(Adriana) 

„Mám tam fotky, co vyjdřujou moje zájmy a koníčky, takže tam mám fotku z lyží a z hokeje 

a tak...a i třeba cestování, prostě aby to vyjádřilo to, jaká jsem a jak vypadám, aby to bylo 

dobře vidět.“ (Beáta) 

„Ale chtěla bych třeba vědět ty zájmy, abych věděla, jestli si budeme mít co říct.“ (Beáta) 

Osobnostní rysy a konstrukce identity  

Při konstrukci identity na online seznamce hrají roli také osobnostní rysy. 

Informátorů jsem se ptala konkrétně na to, jakým způsobem se seznamují v reálném životě, 

zda je pro ně seznámení v reálném světě více komfortní, zda se považují za více 

komunikativní, nebo se naopak více stydí. Dotazovaným mužům v reálném světě nedělá 

navazování známostí příliš velký problém, jinak tomu však bylo u dotazovaných žen. 

Někteří z dotazovaných zmínili také to, že v reálném životě v této době lidé nejsou příliš 

odhodlaní někoho oslovit, a tak se online seznamování stává více běžným. Obě pohlaví si 

ale myslí, že oslovit někoho online je mnohem jednodušší a snadnější než v realitě. 
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„To je typickej příklad, když se mi třeba líbí nějaká holka, tak jako nemám problém za ní 

jít, ale jakmile ta holka je třeba jako ve skupince dalších holek, nebo jsou tam nějaký další 

lidi, takž už to jako třeba neudělám a už bych radši volil jako přes někoho si ji najít, 

případně kontakt na ní najít nebo ji napsat přes ten Tinder...“ (Marek) 

„Mmmm...taky jsem se už setkala, že jsem oslovila pár chlapců, kteří se mi líbili jenom tak 

na ulici, takže s tím taky problém nemám, ale po tom onlajnu je to takový pohodlnější 

a člověk je takovej víc otevřenější a míň se stydí.“ (Jana) 

 Dotazovaní, kteří se v osobním životě považují za více komunikativní měli větší 

tendence k tomu s identitou experimentovat a nějak ji pozměňovat. Naopak ti, kteří jsou 

v osobním životě ostýchavější a stydlivější se identitu snažili konstruovat a prezentovat co 

nejvíce reálně, aby předešli tomu, že budou vypadat odlišně při reálném setkání. 

Ostýchavější informátoři, především ženského pohlaví, měli také větší strach z následného 

odmítnutí, zatímco většina dotazovaných mužů a některých žen, kteří se považují za 

komunikativní tyto obavy neměli, s identitou tak více experimentovali. Více také 

experimentovali ti, kteří jsou v reálném seznámení úspěšnější a nezažívají příliš často 

odmítnutí.  

„Odmítnutí v reálu jsem pak většinou nezažila, to jsem dávala já, musím přiznat, ale takhle 

jako online to tolik nebolí no.“ (Jana) 

„Jednou se mi stalo, že jsem si založila fejk profil, z nouze jsem si to jako chtěla vyzkoušet, 

nedopadlo to úplně dobře.“ (Jana) 

„V reálu bych asi jen tak nepřišla za nějakym klukem a oslovila bych ho, to bych asi 

neudělala. Ale..jinak si myslim, že nemám jakoby problém se seznamovat s cizíma lidma.“ 

(Beáta) 

„Že to rozhodně není nějak upravený, protože bych nechtěla, abych pak se s někým sešla  

a najednou by zjistili, že jsem vlastně úplně jiná nebo tak, já jsem zastánce toho, aby to 

prostě bylo pravdivý, aby nebyl nikdo překvapenej, když bysme se sešli nebo tak.“ (Beáta) 

„Hele kdyby mě oslovil kluk, tak jako v pořádku, tak nejsem jako stydlivá, ale nejsem 

člověk co jak kdyby toho druhého osloví sám. Takže to navazování kontaktů prostě přes 

online je pro mě jednodušší. Je jednodušší naspsat ahoj prostě.“ (Dominika)
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„No tak prostě já nevím, já se snažím bejt co nejvíc autentická jako na těch fotkách, ale já 

si myslím, že vždycky se člověk bojí, že ten druhý z něho bude zklamaný, ale jako já se 

snažím tomuhle předcházet tím svým profilem no.“ (Dominika) 

Výběr popisku 

Důležitou součástí konstrukce online identity na seznamce Tinder je také volba 

popisku. Volbou popisku mohou uživatelé ještě více představit svoji vytvořenou identitu 

ostatním uživatelům, a tak jsem svým informátorům pokládala otázku ohledně toho, jaký 

popisek při konstrukci profilu volili a co jim přijde v tomto popisku důležité zmínit. 

Někteří z informátorů možnost vyplnění popisku vůbec nevyužili, jiní ho ale považují 

dokonce za velmi podstatnou součást jejich online identity a za klíč k úspěchu při 

seznamování.  

„Spousta lidí tam jako nenapíše nic, což si myslím, že je špatně, protože ten popisek tam 

tvoří velkou část toho, co ten protějšek upoutá.“ (Marek) 

Dotazovaní muži volili různé popisky, někteří z nich na profilu neměli žádný 

popisek, někdo zase volil popisek, ve kterém zmiňoval i to, co na online seznamce hledá. 

Většina z dotazovaných mužů si myslí, že ženy zaujme zmínka o tom, jakou mají práci 

nebo jakou školu studovali, či studují. Muži však uváděli pouze to, kde studují. Sdílení 

práce přišlo dotazovaným jako více osobní informace, kterou mohou sdělit potenciálnímu 

protějšku až při další konverzaci. Ani jeden z dotazovaných mužů neuváděl na profilu 

citát, či nějaký vtipný popisek. 

„Já bych volil jako něco neutrálního no. A co dělám za práci, to je taky takový sporný, 

nevím, jak by to na ten protějšek to mohlo působit. Já jsem to nechal tak nějak neutrálně, 

napsal jsem tam věk a tu školu no, takže.“ (Marek)  

„Mám tam jenom věk, jméno a kde studuju.“ (Alex) 

„Když si vzpomenu na ten začátek, tak jestli jsem to měl napsané, tak první bylo aktuálně 

a kde se nacházím a podle toho, kde jsem byl, tak jsem to tam napsal, protože já jsem ten 

člověk, který je extrovert, takže mě by třeba nevadilo po půl hodině psaní jít ven, ale měl 

jsem tam napsaný, že co mám rád, co tam hledám, že nehledám vztah a ještě jsem tam 

napsal, co mě baví.“ (Daniel) 

Dotazované ženy také často zmiňovaly, kde studují. Jedna z dotazovaných zmiňovala 

i profesi. Ženy se často snažily zaujmout vtipnými popisky, většina z nich přiznala, že
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popisky také často mění. Jedna z dotazovaných možnost vyplnění popisku nevyužila 

vůbec. Dotazované ženy si stejně jako muži myslí, že osobnější informace je vhodné 

sdělovat až při další konverzaci.  

„V tom popisku je to takový jenom jako obecně, já musím přiznat, že to docela často jako 

měnim. Někdy jsem se snažila tam dávat nějaký vtipný věci, aby to jako zaujalo, ale teď 

jsem obecně sklouzla vlastně k tomu, že studuju, že jsem z Prahy.“ (Jana) 

„Nezmiňovala jsem vůbec práci, myslím si, že tohleto se dá sdělit až při následujícím 

rozhovoru.“ (Adriana) 

„Já nemám tam nic moc o sobě, třeba někdo tam má hodně napsáno, to já jsem nikdy 

neměla, mám tam jenom jakoby odkud jsem, že jsem Češka, jelikož jsem teď v zahraničí, 

tak to tam mám, protože si myslim, že to je takovej zajímavej údaj, protože vidí, že jsem 

cizinka podle jména a jinak tam nemám nic moc o sobě. To vystihujou ty fotky všechno. 

Radši tam toho tolik nemám, ať si tam mám pak o čem psát a můžem rozvíjet tu konverzaci, 

a tak.“ (Beáta) 

Experimentování s identitou při konstrukci profilu 

Již z teoretické části je patrné, že lidé na online seznamkách často experimentují se 

svoji identitou (Gackenbach, 2007; Valkenburg, 2008). Otázkami, které jsem pokládala 

svým informátorům, jsem se snažila přijít na to, zda i oni při konstrukci svého profilu 

s identitou nějak experimentují a zda se jejich vytvořená identita liší od té reálné. Ptala 

jsem se na to, jak oni sami vnímají svůj profil na seznamce. Po analýze odpovědí vyšlo 

najevo, že dotazovaní svoji identitu na seznamce nějak zásadně neupravují. Všichni 

z dotazovaných se totiž setkali v reálu s někým, koho poznali na Tinderu, což byl také 

hlavní důvod toho, proč nechtěli svoji identitu na seznamce příliš upravovat. Především 

dotazované ženy měly často obavy z toho, že by v reálu vypadaly jinak než na seznamce,  

a proto svoji identitu snažili konstruovat podle reality.  

„Vůbec jsem nechtěla, abych vypadala nějak jako...samozřejmě, že vybíráš hezké fotky, ale 

nechtěla bych nějaké fotky, kde vypadám třeba, že mám o třicet kilo míň…Ty jo, já se 

snažím být co nejvíc autentická, jakože už z toho mého bia, i vlastně těch mých fotek právě, 

proto mi hodně záleží a ptám se i svého okolí, jestli jako ty fotky vypadají reálně.“ 

(Dominika)
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„Myslím, že to odpovídá realitě. Že to rozhodně není nějak upravený, protože bych 

nechtěla, abych pak se s někým sešla a najednou by zjistili, že jsem vlastně úplně jiná nebo 

tak, já jsem zastánce toho, aby to prostě bylo pravdivý, aby nebyl nikdo překvapenej, když 

bysme se sešli nebo tak.“ (Beáta) 

Někteří z dotazovaných zmiňovali to, že na seznamce se sice snaží konstruovat 

identitu podle toho, jací jsou v realitě, jsou si ale vědomi toho, že na ostatní to bude 

působit vždy jiným způsobem, a tudíž na seznamce podle nich nelze nikdy dosáhnout 

úplné autentičnosti. 

„To mi jako připadá hrozně sporný, každý tam chce na sebe...ehm...zaujmout a dává tam 

takový ty highlights ze svýho života a málo lidí to má podle mě tak hodně autentický, že to 

dokáže udělat.“ (Marek) 

„To nemůžu moc posoudit, protože já i v reálu působím možná jinak než jaká doopravdy 

jsem.“ (Adriana)  

Další z dotazovaných přiznali, že na seznamce je jejich identita více přibarvená 

a idealizovaná. Snaží se například volit takové fotky, kde si připadají vzhledově 

atraktivnější nebo například komunikativnější než v realitě nebo se snaží být pro ostatní 

tajemnější, aby protějšek více zaujali.  

„Mně to připadá tak v poměru jako kdybych tam chtěl dát třeba 70%, že jsem autentickej 

a 30%, že si tam jako lehce na něco hraju… vypadá to, že jsem komunikativní a jdu rád na 

party, ale v poslední době jsem jako radši doma, na party se jako nemůže, ale ani třeba co 

se týkalo v létě minulej rok, i když to bylo otevřený, tak mě party uplně nelákaly, takže bych 

to měl trochu aktualizovat.“ (Marek) 

„Jako asi trošku to tam je takový jako při to, přibarvený lehce, není to jakoby hodně, že by 

to bylo jiný, ale přemejšlim...já třeba v realitě jsem taková, že si ráda dělám ze sebe srandu 

a že i klidně posílám jako fotky, kde nejsem úplně hezká, nějaký sebezesměšnění.“ (Jana) 

Zajímavé bylo také to, že jedna z dotazovaných zmínila v průběhu rozhovoru to, že 

na Tinderu jednou působila pod úplně odlišnou vytvořenou identitou. Dotazovaná na 

Tinderu má svůj profil podle své reálné identity, tento profil však byl pouze dočasný, 

s cizími fotografiemi a založila ho s úmyslem si Tinder vyzkoušet, nakonec spíše odhalila 

nevěru přítelů svých kamarádek. 
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„Jednou se mi stalo, že jsem si založila fejk profil, z nouze jsem si to jako chtěla vyzkoušet, 

nedopadlo to úplně dobře, že jsme tam přišly jako na kluky mejch kamarádek, který jako se 

se mnou tam začli docela flirtovat..“ (Jana) 

Z odpovědí plyne, že dotazovaní na online seznamce se svoji identitou 

experimentovat příliš nechtějí, jsou si však vědomi toho, že se na seznamce takové věci 

dějí, což dále rozebírám v kapitole Klamná identita, důvěřivost a bezpečnost. Všichni 

z dotazovaných si jsou také vědomi toho, že na seznamce svoji identitu určitým způsobem 

idealizují a přibarvují, tedy snaží se ji konstruovat tak, aby pro jejich protějšek byla co 

nejvíce atraktivní, zároveň tak, aby se nějak zásadně nelišila od skutečnosti. 

5.8.2 Prezentace identity 

Zkušenosti s prezentací identity a používáním seznamky 

Předmětem mého výzkumu bylo také zjistit to, jakou zkušenost mají informátoři 

s následnou prezentací své vytvořené identity. Moje otázky se tedy dále zaměřovaly na to, 

jakou zkušenost mají dotazovaní s používáním a působením na online seznamce Tinder. 

Většina z dotazovaných hodnotilo používání seznamky kladně, seznamka většinou splnila 

jejich očekávání, přesto některé z dotazovaných na seznamce také něco překvapilo.  

„Hele na mě to fakt..nebo mně to přišlo jako hrozně vtipný takhle že to je jako, když si jdeš 

vybírat pečivo a je tam prostě žitnej, celozrnej, dalamánky, croissanty, prostě jako..to je 

dobrý, to byla sranda, že tam máš fakt na jednom místě brutální výběr.“ (Alex) 

„Ale když jsem začala ten Tinder používat hodně dávno, tak ten Tinder vypadal i dost jinak 

než teďka, mělo to míň lidí a tolik lidí tam třeba nehledalo ten sex nebo tak, že to brali víc 

vážně, ale tím jak tam jsem, tak postupem času si na to víc zvykám, takže mě tam asi ani 

nic překvapuje.“ (Beáta) 

Většina dotazovaných považuje prezentování své identity za úspěšné. Informátoři 

vyzdvihli například to, že se na seznamce seznámili s lidmi, které by bez Tinderu jen tak 

nepotkali, jedna z dotazovaných si na Tinderu v minulosti našla také vztah. Některé 

z informátorů však online seznamování také zklamalo a všichni dotazovaní preferují pořád 

více seznamování v reálném světě.  

„Já si myslím, že to splňuje moje očekávání, protože jsem tam našla jako plno dobrých 

týpků, plno kamarádů, neřekla bych, že třeba na Tinderu je nějaká divní sorta lidí, to 

vůbec ne. Můžeš potkat člověka, který ti je strašně podobný a se kterým si strašně rozumíš,
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 a i přesto, že bydlí třeba tři kilometry od tebe nebo kilometr, když se bavíme 

o městech, tak ho nemusíš nikdy potkat. To je super.“ (Dominika) 

„Na mě teda Tinder spíš zapůsobil jako sociální síť, že pokud je někdo introvert, tak 

Tinder může být úplně super a může tu druhou osobu poznávat jako postupně, takže tohle 

si myslím, že je fajn Tinder někoho poznat, ale pořád preferuju nějaké setkávání  

a seznamování.“ (Daniel) 

Hodnocení ostatních profilů 

Po pokládání otázek týkajících se konstrukce identity a tvorby profilu, bylo na místě 

zeptat se také na to, jaké profily informátoři při používání online seznamky považují sami 

za atraktivní a vyhodnotit, jestli odpovědi odpovídají vytvořeným profilům mých 

informátorů. Otázka zněla jasně, zaměřovala se na to, jaké profily přijdou mým 

informátorům atraktivní, co je zaujme a co je naopak odradí.  

Dotazovaným mužům se líbí decentní vyzývavé fotografie, přirozenost a poutavé, 

inteligentní popisky. Odrazují je takové profily, kde se žena prezentuje polonahými 

fotografiemi, dlouhým popiskem nebo to, že si žena píše s velkým množstvím mužů.  

„No jako lehce vyzývavý fotky, ale chápat to tak jakože oblečená holka tam může dát fotku 

s nějakým výstřihem nebo s nějakýma hezkýma šatama, tak to je jako hezky, to je takový 

elegantní.“ (Jana) 

„Hrozně mě odrazuje, když tam ta holka má strašně moc fotek, dlouhý popisky, to bylo 

hrozný a nějaký polonahý fotky…nepřipadal jsem si dobře z pohledu kluka, že ta holka si 

dejme tomu píše s dalšíma třiceti klukama a já jsem jako jedním z nich.“ (Matěj)   

„Pak jsem swajpoval holky, které byly pěkné a ten popisek byl tak inteligentně napsaný, že 

prostě cestujou, to a to, a ten popisek mě zaujme. Že si přečteš ten popisek a řekneš wow. 

A nekoukáš na ten profil tolik, co se týče těch fotek, ale prostě na ten popisek.“ (Daniel) 

Jeden z dotazovaných zmínil také to, že na základě popisku může změnit své 

přesvědčení, pokud se mu tedy žena nelíbí na fotografiích, může ho zaujmout svým 

popiskem. Jedna z dotazovaných žen naopak zmínila, že ani přesvědčivým popiskem ji 

muž nepřesvědčí, pokud pro ni není fyzicky přitažlivý.  

„Hele občas tam holky měly třeba jednu nebo dvě fotky, ze kterých mi nebyly úplně 

sympatický, ale na základě toho popisku jsem si řekl jo, tak tadyta holka by mohla být jako
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 vtipná, dobrá. Tak jsem ji na základě toho i kontaktoval a kolikrát jako to byly i fajn 

holky.“ (Marek) 

„Každopádně, když má ten člověk hodně dobré bio, ale není pro mě atraktivní, tak vím, že 

to nemá cenu, protože jsem to zkusila, jakmile tam prostě není fyzično, tak i to bio ti je na 

nic.“ (Dominika) 

Dotazované ženy upřednostňují, když má muž na profilu decentnější, přirozené 

a kvalitní fotografie, rády vidí, když muž na fotografiích a v popisku ukazuje své zájmy. 

Odradí je fotografie, kde je muž svlečený a předvádí svoji postavu, kde příliš ukazuje 

materiální věci, kde je vyfocený se skupinou přátel a není jasné, který to je a nebo 

například častý jev Tinderu, a to fotografie z koníčku rybaření. Ženy jsou na Tinderu také 

méně důvěřivé, odradí je tedy například to, když má muž na profilu pouze jednu fotografii 

nebo když na fotografii vypadá podezřele příliš atraktivně.  

„Mhm, tak taky jako u těch chlapů úplně nefandim tomu, že tam hned chlap má první fotku 

před zrcadlem, do půli těla je tam svlečenej, ukazuje svaly…třeba upřednostňuju, když tam 

chlap dá nějakou fotku jako třeba z cestování, jako takovou víc decentnější.“ (Jana) 

„Tak určitě nejvíc, co mě tam jako odradí, tak to je, když tam někdo nemá třeba vůbec 

svoji fotku, nebo má tam fotku něčeho jinýho a není tam vlastně on sám, nebo když se vyfotí 

třeba skupina kamarádů a nevíš kterej z nich to je a nebo, co mě taky dokázalo odradit je 

strašně častej jev Tinderu, a to jsou muži na fotce vyfocení 

s jejich největším koníčkem, což je rybaření.“ (Adriana) 

„Hele já nevim, třeba já úplně nedávám lajky klukům, co mají jednu fotku, protože mi to 

přijde nedůvěryhodné, nedávám lajky ani moc krásným klukům, když z těch fotek už jde 

poznat, že to třeba už nejsou oni.“ (Dominika)  

Z odpovědí informátorů vyplývá, že dotazované ženy a muži konstruují 

a prezentují svoji identitu na online seznamce takovým způsobem, který oni sami považují 

za atraktivní, obě pohlaví se přiklání spíše pro profily, které jsou prezentovány přirozeně 

a decentně.  

Klamná identita, důvěřivost a bezpečnost 

Za velmi důležité téma považuji to, zda se informátoři na seznamce Tinder setkali 

někdy s nějakým klamných chováním. Velká část dotazovaných měla se seznamkou pouze 

dobrou zkušenost, jiní se ale setkali na seznamce jak s klamnou identitou, tak s podivným 
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chováním. Jelikož se všichni z mých informátorů v realitě někdy setkali s někým, s kým si 

psali na seznamce, zajímalo mě také to, jak moc jsou na seznamce důvěřiví a jak pečují 

o svoji bezpečnost. 

Dotazovaní muži na seznamce narazili na dívky, kterým nebylo ani osmnáct let, ale 

za plnoleté se na Tinderu prezentovaly. Dále muži často považovali fotky žen za upravené, 

stalo se jim také to, že v realitě žena vypadala naprosto jinak než na fotografiích. Mužům 

také vadilo například to, že žena často lže o tom, s kolika muži si na seznamce píše. 

„Lidi tam nejsou podle reality. Tak tři čtvrtě holek, kterým je tak patnáct, tak to je hrozný, 

když tam vidíš, že dělají, že jim je třeba dvacet pět.“ (Matěj) 

„Holky nevím jako jestli si vymýšlej, nebo jako dělaj ze sebe něco, co nejsou, ale vím, že 

hodně holek používá photoshop a bylo to strašně vidět, když jsem se 

s nějakýma holkama viděl, že třeba fakt jako co se týká i toho obličeje mi přišlo, že přišla 

úplně jiná holka.“(Marek) 

„Každej tam napíše, že to používá jen tak..ale přitom zjistíš, že si píše s třema tvejma 

dalšíma kamarádama, ale jinak nevim...“ (Alex) 

Ženy se setkaly s klamnou identitou na seznamce také poměrně často, ženy se 

hlavně setkávaly s tím, že na seznamce muž vypadal jinak než ve skutečnosti, v realitě 

přišel například naprosto odlišný muž. Dále muži v realitě vypadali mnohem starší než ve 

skutečnosti. Jednu z dotazovaných také například překvapilo množství zadaných 

a ženatých mužů.  

„No už se mi dvakrát stalo, že ten chlap prostě vypadal úplně jinak. Že jsem si řikala jako, 

že to nejseš ty podle těch fotek.nooo..jako prostě zkoušej to no, chápu, proč si tam dal ty 

jiný fotky, prostě stejně to setkání v tý realitě je úplně jiný a klíčový no.“ (Jana) 

„Potom se mi stalo, že ten kluk nevypadal jako na tom obrázku, ale vlastně mi přišel jako 

takový mladý, hezký a potom přišel a vypadal starší takový fotřík.“ (Dominika) 

„Jediný, co mě tam překvapilo bylo to množství známých mužů, co jsem tam poznala ze 

svého okolí, který třeba maj doma manželky, takže to mě určitě překvapilo.“ (Adriana) 

Co se týče důvěřivosti a bezpečnosti, na online seznamce jsou dle odpovědí mnohem 

více důvěřiví muži, jeden z dotazovaných se nebál jít na schůzku bez jakéhokoli dalšího 

prověření osoby, s kterou si na seznamce psal. Ženy jsou na seznamce mnohem více 

obezřetnější a muže si většinou hledají na jiných sociálních sítích, kam také velmi často 
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přesouvají celou konverzaci. Možnost kontaktovat osobu na jiné sociální síti využívají 

i muži. Dotazované ženy také například informují o schůzce své přátele a schůzky si často 

domlouvají na veřejných místech, aby předešly případnému nebezpečí.  

„Ty jo, já jsem v tomhle asi takovej střelec, já jsem důvěřoval, já jsem si jako nehledal  

a ani mě nenapadlo, jestli to může bejt nějakej starej chlap nebo něco.“ (Marek) 

„Vždycky taky když jsem šla na nějaký takhle Tinder date, tak vždycky o tom jako věděla 

nějaká moje kámoška a měla jsem to furt takhle backup pojištěný, že furt jsem v tomhle 

radši byla opatrnější, že někdo o mně věděl, že jdu s tímhle člověkem tam a tam..“ (Jana) 

„Bála jsem se vždycky, vždycky jsem šla s nějakou obavou, ale scházela jsem se na 

takovym místě, abych věděla, že je to bezpečný a že když se mi něco nebude líbit, tak budu 

moct odejít.“ (Adriana) 

„Nikdy jsem nešel jakože rande psát si na Tinderu a čau jdeme ven, takže vždycky tam 

proběhla nějak výměna Instagramů a já jsem ten člověk, kterýmu nevadí poslat si hlasovky 

jo, nebo si zavolat, v ten moment, kdy si rozumíme, takže v ten moment když mi pošle 

hlasovky, vidíš nějaké instastory, tak není problém, vždycky jsem to měl ověřené. Asi ve sto 

procentech to byl Instagram.“ (Daniel) 

Obavy a odmítnutí 

Společně s užíváním online seznamky a prezentací identity jsem zjišťovala také to, 

zda mají informátoři nějaké obavy nebo například strach z odmítnutí. Z analýzy této 

oblasti vyšlo najevo, že větší obavy mají na seznamovací aplikaci ženy, ty se často bojí 

toho, že se při schůzce muži nebudou příliš líbit a budou na něj působit jinak. Mají tedy 

strach z odmítnutí.  

„Já si myslím, že vždycky se člověk bojí, že ten druhý z něho bude zklamaný, ale jako já se 

snažím tomuhle předcházet tím svým profilem no.“ (Dominika) 

„Joo určitě, z toho jsem přesně měla obavu, že v reálu se jim nebudu tolik líbit, nebo že 

třeba se mu nebude líbit jaká jsem, co říkam a tak.“ (Beáta) 

Dotazovaní muži na druhou stranu strach z odmítnutí na seznamce nemají. Jeden 

z dotazovaných měl strach pouze na začátku užívání seznamky, nyní však už obavu 

z odmítnutí a z toho, že bude působit jinak, nepociťuje. 
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„Jojo, měl jsem takový obavy, hodně jsem měl obavy na začátku, to jsem si říkal, že přece 

jen fotka je většinou hezčí a byl jsem k tomu skeptickej, bál jsem se, že se jim nebudu líbit 

nebo tak. Ale jak to teď mám dlouho, tak už to vůbec neřešim.“ (Marek) 

„Hele asi ne, protože tím že vždycky se ta konverzace, která měla význam 

a budoucnost, že bude pokračovat, tak jsem ji vždycky přemístil na Instagram a v ten 

moment jsem já vždycky začínal posílat nějaké videa, kde mluvím, nebo hlasovky. Takže 

jak jsem se prezentoval tam na Tinderu i na jiných sociálních sítích, tak tak se prezentuju 

i v reálu, protože nemám důvod tam nějak fejkovat.“ (Daniel) 

„Je to asi lepší, když tě někdo odmítne jako na sociálních sítích než normálně.“ (Matěj) 

Zvýšení sebevědomí a ega 

Mnoho lidí si online seznamky stahuje z důvodu zvýšení sebevědomí a ega (Statista, 

2019). Tyto faktory se projevily i u některých informátorů. Pro jednu z dotazovaných bylo 

zvýšení sebevědomí samotnou motivací ke stažení aplikace, sebevědomí si chtěla na 

seznamce zvýšit po nedávném rozchodu. 

„No protože jsem byla po rozchodu, já si myslím, že ta hlavní motivace byla zvýšit si 

sebevědomí no.“ (Dominika) 

Jeden z dotazovaných neměl zvýšení ega jako prvotní motivaci k použití seznamky, 

ale projevilo se u něj až po chvíli používání Tinderu. Informátora samotného překvapilo to, 

jak na něj Tinder zapůsobil a to, že v něm vyvolal právě tento pocit.  

„Překvapilo mě jakoby celkově jak na mě Tinder co se týče psychiky zapůsobil. To byl 

úplnej masakr jsem z toho dostal strašný ego boost. A pak z toho ego boostu se to 

překlenulo v něco, co ani neumím popsat, kdy já vlastně už jsem chodil na ten Tinder 

jenom kvůli těm matchům, kdy já už jsem věděl, která holka mi dá match, která ne 

a já už jsem swajpoval podle toho, ani jsem tam těm holkám nepsal, jenom jsem 

swajpoval.“ (Daniel) 

V informátorovi vyvolal tento pocit především vysoký počet propojení, kdy po chvíli 

užívání jich měl hned několik, což sám nepředpokládal. Také tomu pomohlo srovnání 

s kamarádem, který na Tinderu nebyl stejně úspěšný jako on, to vše tedy vedlo ke zvýšení 

informátorova ega.  

„Přišel jsem tam třeba za nějakou půl hodinu a úplně jsem tam měl hned match se třema 

holkama. Tak jsem si říkal, já se těm holkám fakt líbím? No a tak jsem nějak pokračoval



 52 

a pokračoval a stalo se mi, že můj kamarád, měl na Tinderu třeba jenom 10 matchů za půl 

roku a já jsem za ten půl rok tam měl třeba  700 nebo 800, u holek je to něco jiného, ale to 

je jedno. A v ten moment jsem z toho dostal strašný ego boost.“ (Daniel)  

Disinhibiční efekt 

V teoretické části zmiňuji efekt online disinhibice, díky kterému se lidé v online 

prostředí chovají více impulzivně a nemají příliš velkou schopnost řídit své prožívání 

a myšlenky (Gackenbach von Stackelberg, 2007). Přítomnost tohoto efektu jsem zkoumala 

i při analýze rozhovorů, která ukázala, že i uživatelé online seznamek mají větší tendenci 

se chovat v tomto prostředí agresivně, nevhodně nebo vulgárně. Informátoři se sami takto 

nechovali, ale na seznamce se s takovým chováním sami setkali.  

„Joo jako, byly tam arogantní holky, se kterýma jsem si dal match a oni pak mi napsaly 

třeba co mi píšeš nebo takhle, nebo nepiš.“ (Marek) 

„Určitě mi tam napsal někdo něco vulgárního, a to když prostě jsem už nechtěla dál 

pokračovat v komunikaci, tak určitě mi tam někdy někdo napsal něco nehezkýho.“ 

(Adriana) 

„Kluci píšou sprosté věci až sexuálně motivované, ale že by mi někdo jako nadal za něco, 

co mám na profilu, nebo prosazoval nějaké svoje názory, tak to se mi nestalo, spíš jsou to 

nějaké vulgární sexuální návrhy.“ (Dominika) 

„No asi taková ta drzost těch chlapů, jak jsou schopný na rovinu to tam psát a o něco si 

řikat, že je to pak takový úplně skoro obchodování s živym masem.“ (Jana) 

Co se týče samotných informátorů, ti na seznamce nemají takové zábrany 

a považují se na nich za více komunikativní než v reálu. Dotazované ženy a obzvlášť muži 

nemají na seznamce problém oslovit potenciální protějšek, zatímco v realitě jsou více 

stydliví a méně komunikativní. Na online seznamce se tedy dle odpovědí informátorů 

disinhibiční efekt skutečně objevuje.  

„Určitě si tam jako víc dovolim, ale v poslední době to i směřuju tak, že mě čím dál tím 

míň baví si s těma lidma psát, takže ehhh si třeba píšeme den dva a pak to směřujeme 

k tomu, že si dejme tomu zavoláme.“ (Marek) 

„Hele kdyby mě oslovil kluk, tak jako v pořádku, tak nejsem jako stydlivá, ale nejsem 

člověk co jak kdyby toho druhého osloví sám. Takže to navazování kontaktů prostě přes 

online je pro mě jednodušší. Je jednodušší napsat ahoj prostě.“ (Dominika)
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Několik informátorů se také setkalo s tím, že byla osoba mnohem více komunikativní na 

seznamce, ale v reálu téměř nepromluvila.  

„Na takový typy jsem přesně narazila, že jako vypisovali dlouhý zprávy všechno, 

jakože to vypadalo, že si budeme mít hodně co říct, ale pak vlastně v reálu to bylo, že stála 

řeč a byl to úplně jinej člověk no. Bylo vidět, že mu vyhovuje ten online svět, ale že 

v realitě je to pak takový tužší.“ (Jana)
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6 DISKUSE 

V této části bych ráda reflektovala výsledky svého výzkumu. Jak už bylo zmíněno, 

ve výzkumu jsem zkoumala způsob, jakým lidé konstruují svoji identitu v prostředí online 

seznamek a jakou zkušenost mají lidé s prezentací svojí identity v tomto prostředí. Z mého 

výzkumu vyplynulo, že lidé se snaží svoji identitu konstruovat a prezentovat co nejvíce 

reálně tak, aby byla podobná jejich skutečné identitě. To ale není nikdy úplně možné, 

online identita se totiž vždy bude nějak odlišovat od té reálné (Šmahel, 2003). Tento fakt 

se také dále promítal v mém výzkumu.  

Motivy k užívání online seznamky informátorů se nelišily nějak významně od těch, 

které byly zmíněny v předchozích statistikách a výzkumech. Dle statistik a výzkumů se 

jedná většinou o nalezení partnerského vztahu, uspokojení sexuální potřeby, zahnání nudy, 

zábavu a zvýšení ega (Statista, 2019). Tyto motivy zmiňovali i mí informátoři. Většina 

mých informátorů si Tinder založila také z důvodu nedávného rozchodu, což statistiky 

nezmiňovaly. S konstrukcí identity hrály roli také osobnostní rysy informátorů. Dle studie 

(Hall et al., 2010) na seznamce s identitou experimentují spíše ti lidé, kteří jsou v reálném 

životě ostýchavější, naopak s identitou méně experimentují ti, kteří jsou neurotičtí 

a v reálném světě méně ostýchaví. To ale výpovědi mých informátorů nepotvrdily. 

Informátoři experimentovali více, pokud ve svém životě neměli problém s komunikací, 

seznamováním a odmítnutím. Informátoři, kteří o sobe tvrdili, že jsou stydlivější, 

s identitou neexperimentovali téměř vůbec.  

V rámci představy o ideální identitě se výsledky mého výzkumu shodovaly se 

studiemi zabývajícími se faktory pro volbu partnera. Dle studií záleží mužům především na 

fyzickém vzhledu, zatímco ženám více na finančním zabezpečení, úspěchu a sociálním 

postavení (Bus et al., 2001; Etcoff 1999; Ridley 2003, In: Matějů et al., 2017). Přesvědčení 

mých informátorů se v tomto ohledu shodovalo, co se ale lišilo bylo poté samotné 

konstruování identity.  

Z výsledků je patrné, že informátoři nekonstruovali a neprezentovali svoji identitu 

podle univerzálních ideálů společnosti, které vyplývají z již zmíněných studií. Dotazované 

ženy se nesnažily zdůrazňovat pouze svoji fyzickou atraktivitu a dotazovaní muži 

neukazovali své finanční zabezpečení a úspěch. Svoji online identitu na seznamce 

vytvářeli tak, aby co nejvíce vystihla jejich osobnost. Dotazovaní muži a ženy vybírali 

většinou takové fotografie, které zachycovaly nejen jejich fyzické přednosti, ale zároveň 

ukazovaly také jejich zájmy. V tomto ohledu se mé výsledky tedy neshodují například se 
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studií Marcuse (2014), která tvrdí, že muži na svých profilech často prezentují svoji kariéru 

a ženy svůdné fotografie. Informátoři si zároveň ale byli vědomi toho, že svoji identitu 

konstruovali a prezentují tak, aby na seznamce byla zobrazena v co nejlepším světle, to 

potvrzuje také výsledky studie Ellison (2006). 

Co se týče experimentování s identitou při konstrukci a prezentaci, mé výsledky se 

v tomto ohledu také shodují s výsledky Ellison (2006), tato studie ukazuje, že pozměnění 

identity není v mnoha případech tak zásadní, jelikož jedinci chtějí vypadat co nejvíce 

podobně své online identitě i při setkání v offline prostředí. To se také potvrdilo u mých 

informátorů, ti zastávají stejný názor. Přesto se však mezi mými informátory našla 

i dotazovaná, která měla už jednou založený falešný profil.  

Studie Valkenburga (2017) tvrdí, že lidé mají tendenci se na internetu dělat starší, 

hezčí a celkově lepší. Jeho studie říká, že jedinci, kteří jsou v reálném životě stydliví 

a málo výřeční, jsou na online seznamkách schopní hovořit o svých sexuálních fantaziích  

a touhách. To také souvisí s disinhibičním efektem (Gackenbach von Stackelberg, 2007), 

který se projevil i u mých informátorů. Informátoři také vypověděli, že jsou na 

seznamkách více komunikativní, otevřenější a méně se stydí, zatímco v realitě se například 

bojí potenciální protějšek oslovit. Zároveň se dotazovaní na seznamkách setkali například 

s arogantním, nevhodným a vulgárním chováním, což také disinhibiční efekt popisuje 

(Gackenbach von Stackelberg, 2007).  

Spolu s prezentací identity doprovázely informátory také obavy z odmítnutí nebo 

strach o vlastní bezpečnost. Dotazovaní měli strach z toho, že pro protějšek nebudou 

dostatečně atraktivní, nebo že budou při setkání odmítnuti, což odpovídá studii Lawsona 

a Lecka (2006). Výsledky také ukázaly, že dotazované ženy jsou na seznamce více 

nedůvěřivé a více se bojí o svoji bezpečnost, což zmiňuje také Padgett (2007), snaží se ale 

tomuto nebezpečí předcházet.  

Kvalitu výzkumu mohla ovlivnit celá řada faktorů. Mohla ji snížit reaktivita, tedy to, 

že jsem svoji přítomností ovlivnila průběh rozhovoru a zkreslila tak výpověď informátorů. 

Snažila jsem se vést rozhovory tak, aby výpovědi byly co nejméně zkreslené, aby otázky 

co nejméně naváděly k vybočení od zkoumaného problému a výpověď tedy byla co 

nejvíce relativní a validní. Po celou dobu jsem se snažila vést rozhovor v přátelském 

duchu, což ale mohlo způsobit také zatajení některých informací, jelikož se jedná o 

poněkud choulostivé téma . Limitem IPA mohlo být také to, zda dokázal respondent 

skutečně dobře sdělit svoji zkušenost. Kvalitativní způsob však zajistil co nejvíce 

autentické zachycení problému a poskytl individuální zkušenosti, názory a prožitky. 
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Důležité pro mě bylo také to, aby analýza byla co nejvíce věrohodná, transparentní a 

interpretativní tak, aby výsledky neměly povahu faktů (Kostínková, 2014). I když je 

výsledek mého výzkumu validní pouze pro zkoumaný vzorek osob, přinesl nové a 

zajímavé poznatky. Výzkum mohla ovlivnit také současná koronavirová situace, díky které 

lidé nemají příliš mnoho možností se seznámit v reálném světě, vybraní informátoři však 

měli Tinder už před touto situací 

a v jejich odpovědích tak nehrála roli, výsledky tedy tímto problémem ovlivněny nebyly.
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ZÁVĚR 

Cílem mé bakalářské práce bylo zjistit, jakým způsobem si lidé na online 

seznamkách vytváří svoji identitu a jak ji na seznamkách prezentují. Z práce je patrné, že 

prostředí online seznamek je aktuálním tématem, s kterým se každý ve svém životě už 

někdy setkal, ať už formou vlastní zkušenosti, či zkušenosti přátel.  Samotné pojetí online 

identity je v poslední době předmětem mnoha studií a prezentace online se stala naprosto 

běžnou součástí lidského života. Zkoumat identitu v prostředí online seznamek je tedy 

důležité, jelikož online seznamky zrcadlí reálný offline svět seznamování. Online identita 

může být velmi podobná té reálné, nikdy ale nemůže být totožná s identitou reálnou. 

Teoretická část mé práce ukazuje studie, ze kterých vyplývá to, že v konstrukci  

a prezentaci identity existují značné rozdíly mezi mužským a ženským pohlavím, teorie 

ukazuje také to, že lidé se při konstrukci snaží přizpůsobit nějakému ideálu, či standardu 

a snaží si svoji identitu zkrášlovat a upravovat. Také faktory pro volbu partnera v online 

vztazích se odráží v konstrukci a prezentaci online identity.   

Výsledky ukázaly, že dotazovaní se snaží svoji identitu konstruovat a prezentovat co 

nejvíce reálně a nesnaží se ji nijak zásadně zkrášlovat a upravovat. Za klíčové zjištění 

považuji to, že informátoři nevytvářeli identitu podle ideálních faktorů pro volbu partnera, 

které zjistily předchozí studie, ale tvořili ji tak, aby co nejvíce vystihovala jejich osobnost 

a zájmy. Informátoři si zároveň byli vědomi toho, že se na seznamce prezentují v co 

nejlepším světle a jsou zde více komunikativní. Odpovědi informátorů se ve většině 

případů shodovaly a v rámci výzkumu jsem došla k podobným závěrům jako předchozí 

studie.  

Přínos mé práce tkví v prozkoumání konstrukce a prezentace identity právě 

v prostředí online seznamek. Toto prostředí je totiž v mnoha ohledech specifické a lidé si 

v něm identitu tvoří jinak než na ostatních sociálních sítích. Zjištěné poznatky a tvrzení by 

bylo možné ještě dále zkoumat a rozvíjet, do výzkumu by bylo například možné zařadit 

lidi s odlišnou sexuální orientací, výsledky by u tohoto výzkumného vzorku mohly být 

odlišné. V oblasti praxe mohou být výsledky této práce obrazem toho, jak uživatelé online 

seznamek uvažují při vytváření své identity a jak se v tomto prostředí chovají.  



 58 

SEZNAM POUŽITÉ LITERATURY 

ADAMS, Gerald R., John H. RYAN, Joseph J. HOFFMAN, William R. DOBSON a Elwin C. 

NIELSEN. Ego identity status, conformity behavior, and personality in late adolescence. Journal of 

Personality and Social Psychology [online]. 1984, 47(5), 1091-1104 ISSN 1939-1315. Dostupné z: 

doi:10.1037/0022-3514.47.5.1091 

BAČOVÁ, Viera. Spoločenská a kultúrna podmienenosť osobnej identity [online]. Československá 

psychologie, 1996, 40, 4, 321-337. Dostupné z: 

https://www.researchgate.net/publication/309124347_Spolocenska_a_kulturna_podmienenost_oso

bnej_identity 

BIRYUKOVA, Nadia. Why do people put she/her or he/his in their profiles? [online]. 2020. 

Dostupné z: https://ctrlzmag.com/why-do-people-put-she-her-or-he-his-in-their-profiles/ 

CACIOPPO, J. T., S. CACIOPPO, G. C. GONZAGA, E. L. OGBURN a T. J. VANDERWEELE. 
Marital satisfaction and break-ups differ across on-line and off-line meeting venues. Proceedings of 

the National Academy of Sciences [online]. 2013, 110(25), 10135-10140 ISSN 0027-8424. 

Dostupné z: doi:10.1073/pnas.1222447110 

CLEMENS, Chris, David ATKIN a Archana KRISHNAN. The influence of biological and 

personality traits on gratifications obtained through online dating websites. Computers in Human 

Behavior [online]. 2015, 49, 120-129 ISSN 07475632. Dostupné z: doi:10.1016/j.chb.2014.12.058 

CLEMENT, J. U.S. adult online dating usage 2019, by age [online]. 2020. Dostupné z: 

https://www.statista.com/statistics/309461/us-adults-online-dating-site-usage-age/ 

COCKS, Harry. Nameless Offences: Homosexual Desire in the 19th Century. Social and Cultural 

History Today, 2003. ISBN 9780857718440. 

COCKS, Harry. The Pre-History of Print and Online Dating, c. 1690-1990 [online]. 2015. 

Dostupné z: https://nottingham-repository.worktribe.com/output/1105859/the-pre-history-of-print-

and-online-dating-c-1690-1990 

COHN, D'Vera, Jeffrey S. PASSEL, Wendy WANG a Gretchen LIWINGSTON. Barely Half of 
U.S. Adults Are Married – A Record Low: New Marriages Down 5% from 2009 to 2010 [online]. 

2011. Dostupné z: https://www.pewresearch.org/social-trends/2011/12/14/barely-half-of-u-s-

adults-are-married-a-record-low/ 

CORNWELL, B. a D.C. LUNDGREN. Love on the Internet: involvement and misrepresentation in 

romantic relationships in cyberspace vs. realspace. Computers in Human Behavior [online]. 

2001, 17(2), 197-211 ISSN 07475632. Dostupné z: doi:10.1016/S0747-5632(00)00040-6 

COUCH, Danielle a Pranee LIAMPUTTONG. Online dating and mating: Perceptions of risk and 

health among online users. Health, Risk & Society [online]. 2007, 9(3), 275-294 ISSN 1369-8575. 

Dostupné z: doi:10.1080/13698570701488936 

ERIKSON, Erik Homburger. The Problem of Ego Identity. Journal of the American 
Psychoanalytic Association [online]. 1956, 4(1), 56-121 ISSN 0003-0651. Dostupné z: 

doi:10.1177/000306515600400104 

EZZEDDINE, P., H. NOVOTNÁ, G. SEIDLOVÁ, M. ŠŤOVÍČKOVÁ, M. VAŇKOVÁ a M. 

HEŘMANSKÝ. Etika ve společenskovědním výzkumu. In: E_Úvod do společenskovědních metod: 

Etika výzkumu [online]. FHS UK. Dostupné z: https://dl1.cuni.cz/course/view.php?id=10903 

FEENEY, Nolan. A New Dating App Grades Profiles and Expels Failing Users [online]. 2014. 

Dostupné z: https://time.com/3590970/online-dating-app-the-grade-fails-users/ 

FINKEL, Eli J., Paul W. EASTWICK, Benjamin R. KARNEY, Harry T. REIS a Susan 
SPRECHER. Online Dating. Psychological Science in the Public Interest [online]. 2012, 13(1), 3-

66. ISSN 1529-1006. Dostupné z: doi:10.1177/1529100612436522 



 59 

GACKENBACH, J., ELLERMAN, E. Introduction to Psychological Aspects of Internet Use. In 

GACKENBACH, J. (Ed.) Psychology and the Internet, intrapersonal, interpersonal, and 

transpersonal implications. San Diego: Academic Press, 1998. ISBN 0-12-271950-6. 

GACKENBACH, Jayne a Heather VON STACKELBERG. Self Online. Psychology and the 

Internet [online]. Elsevier, 2007, 2007, s. 55-73. ISBN 9780123694256. Dostupné z: 

doi:10.1016/B978-012369425-6/50022-9 

GANGESTAD, Steven W. a Glenn J. SCHEYD. THE EVOLUTION OF HUMAN PHYSICAL 

ATTRACTIVENESS. Annual Review of Anthropology [online]. 2005, 34(1), 523-548. ISSN 0084-

6570. Dostupné z: doi:10.1146/annurev.anthro.33.070203.143733 

GIBBS, Jennifer L., Nicole B. ELLISON a Rebecca D. HEINO. Self-Presentation in Online 

Personals. Communication Research [online]. 2006, 33(2), 152-177. ISSN 0093-6502. Dostupné z: 

doi:10.1177/0093650205285368 

GRAFF, Martin. Who swipes quicker?: Gender differences within decision making on online 

dating apps' [online]. British Psychological Society Conference, Cardiff Metropolitan University, 

UK, 2018. Dostupné z: https://www.psychologytoday.com/gb/blog/love-digitally/201902/how-we-

make-decisions-tinder 

HALL, Jeffrey A., Namkee PARK, Hayeon SONG a Michael J. CODY. Strategic 

misrepresentation in online dating: The effects of gender, self-monitoring, and personality 

traits. Journal of Social and Personal Relationships [online]. 2010, 27(1), 117-135. ISSN 0265-

4075. Dostupné z: doi:10.1177/0265407509349633 

HAUBERTOVÁ, Daniela. Intimita v těsných interpersonálních vztazích. Praha, 2013. Rigorózní 

práce. Univerzita Karlova, Filozofická fakulta, Katedra psychologie. 

HENDL, Jan. Kvalitativní výzkum: základní teorie, metody a aplikace. Čtvrté, přepracované a 

rozšířené vydání. Praha: Portál, 2016. ISBN 978-80-262-0982-9. s. 48, 154. 

HEŘMANSKÝ, Martin. Kvalitativní analýza dat. In: E_Úvod do společenskovědních metod: 

Redukce a analýza dat [online]. FHS UK. Dostupné z: 

https://dl1.cuni.cz/course/view.php?id=10903 

IQBAL, Mansoor. Tinder Revenue and Usage Statistics (2021) [online]. 2021. Dostupné z: 

https://www.businessofapps.com/data/tinder-statistics/#2 

KAUFLIN, Jeff. How Match.com's Founder Created The World's Biggest Dating Website [online]. 

2011. Dostupné z: https://www.businessinsider.com/match-gary-kremen-2011-12 

Kelley HH. 1979. Personal Relationships. Hillsdale, NJ: Erlbaum, ISBN: 0470267305 

9780470267301 

KEMPH, John P. Erik H. Erikson. Identity, youth and crisis. New York: W. W. Norton Company, 

1968. Behavioral Science [online]. 1969, 14(2), 154-159 ISSN 00057940. Dostupné z: 

doi:10.1002/bs.3830140209 

KOSTÍNKOVÁ, Jana. Interpretativní fenomenologická analýza (IPA) [online]. 2010. Dostupné z: 

https://www.alexandria.unisg.ch/248333/1/Swipe%20Right_final.pdf 

LAWSON, Helene M. a Kira LECK. Dynamics of Internet Dating. Social Science Computer 
Review [online]. 2006, 24(2), 189-208 ISSN 0894-4393. Dostupné z: 

doi:10.1177/0894439305283402 

LEE, Susie. The History of Online Dating From 1695 to Now [online]. 2017. Dostupné z: 

https://www.huffpost.com/entry/timeline-online-dating-fr 

LIAU, Adrian, Gregorio MILLETT a Gary MARKS. Meta-analytic Examination of Online Sex-

Seeking and Sexual Risk Behavior Among Men Who Have Sex With Men. Sexually Transmitted 

Diseases [online]. 2006, 33(9), 576-584 ISSN 0148-5717. Dostupné z: 

doi:10.1097/01.olq.0000204710.35332.c5 



 60 

MACEK, Petr. Adolescence. Vyd. 2., upr. Praha: Portál, 2003. ISBN 80-7178-747-7. 

MARCIA, James E. Education, Identity and iClass: From Education to Psychosocial 

Development. Policy Futures in Education [online]. 2009, 7(6), 670-677. ISSN 1478-2103. 

Dostupné z: doi:10.2304/pfie.2009.7.6.670 

MARCUS, Sarah-Rose. Online Dating Profile Analysis: The Intersection of Identity, Gender & 
Religion [online]. 2014 Dostupné z: 

https://docs.rwu.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1066&context=nyscaproceedings 

MATĚJŮ, Petr, Dana HAMPLOVÁ, Petr HAMPL, Marek LOUŽEK, Simona WEIDNEROVÁ, 

Petra ANÝŽOVÁ a Michael L. SMITH. Moc krásy: pomáhá krása a atraktivita k životnímu 

úspěchu?. Praha: Univerzita Karlova, nakladatelství Karolinum, 2017. ISBN 978-80-246-3691-7. 

Mateo, A. (2020, April 9). 13 of the best online dating apps to find relationships. The Oprah 

Magazine. Retrieved July 2, 2020 from https://www.oprahmag.com/life/relationships-

love/a28726299/best-online-dating-apps/ 

MCADAMS, Dan P. A Conceptual History of Personality Psychology. Handbook of Personality 

Psychology [online]. Elsevier, 1997, 1997, s. 3-39. ISBN 9780121346454. Dostupné z: 

doi:10.1016/B978-012134645-4/50002-0 

MCFARLANE, Judith, Karen SOEKEN a William WIIST. An Evaluation of Interventions to 

Decrease Intimate Partner Violence to Pregnant Women. Public Health Nursing [online]. 

2008, 17(6), 443-451 ISSN 0737-1209. Dostupné z: doi:10.1046/j.1525-1446.2000.00443.x 

MCKENNA, Katelyn Y. A., Amie S. GREEN a Marci E. J. GLEASON. Relationship Formation 

on the Internet: What's the Big Attraction? Journal of Social Issues [online]. 2002, 58(1), 9-31. 

ISSN 0022-4537. Dostupné z: doi:10.1111/1540-4560.00246 

MIOVSKÝ, Michal. Kvalitativní přístup a metody v psychologickém výzkumu. Praha: Grada, 2006. 

Psyché (Grada). ISBN 80-247-1362-4. s. 131. 

NEUMAN, W. Lawrence. Social Research Methods: Pearson New International Edition. Pearson 

Education Limited, 2013. ISBN 9781292020235 

NICKALLS, Sammy. More Than 50% of People Who Use Tinder Do It Out of Boredom [online]. 

2017. Dostupné z: https://www.esquire.com/lifestyle/sex/a12149373/tinder-statistics-study/ 

ONG, David a Jue WANG. Income attraction: An online dating field experiment. Journal of 
Economic Behavior & Organization [online]. 2015, 111, 13-22 ISSN 01672681. Dostupné z: 

doi:10.1016/j.jebo.2014.12.011 

PACE, Megan, April REID a Jonathan SANTARELLI. The Psychology of Internet 

Dating [online]. 2019. Dostupné z: http://webspace.ship.edu/jacamp/psyberpsych/dating/Index.htm 

PADGETT, Deborah K. There's no place like (a) home: Ontological security among persons with 

serious mental illness in the United States. Social Science & Medicine [online]. 2007, 64(9), 1925-

1936. ISSN 02779536. Dostupné z: doi:10.1016/j.socscimed.2007.02.011 

PHUA, Voon Chin, Chrisbell Jimenez SOSA a Katie ALOISI. Males Prefer Younger Females: 

Age Preference Among Online Daters in the Dominican Republic. Sexuality & Culture [online]. 

2018, 22(1), 39-47 . ISSN 1095-5143. Dostupné z: doi:10.1007/s12119-017-9451-9 

PLAŇAVA, Ivo a Milan PILÁT, ed. Děti, mládež a rodiny v období transformace: sborník 

prezentací na sympoziu pořádaném ve dnech 19.-21. září 2002 Fakultou sociálních studií 

Masarykovy univerzity Brno. Brno: Barrister & Principal, 2002. Psychologie (Barrister & 

Principal). ISBN 80-86598-36-5. 

RAMIREZ, Artemio, Erin M. BRYANT SUMNER, Christina FLEURIET a Megan COLE. When 

Online Dating Partners Meet Offline: The Effect of Modality Switching on Relational 

Communication Between Online Daters. Journal of Computer-Mediated Communication [online]. 

2015, 20(1), 99-114. ISSN 10836101. Dostupné z: doi:10.1111/jcc4.12101 



 61 

RANZINI, Giulia, Christoph LUTZ a Marjolein GOUDERJAAN. Swipe Right: An exploration of 

self-presentation and impression management on Tinder [online]. 2016. Dostupné z: 

https://www.alexandria.unisg.ch/248333/1/Swipe%20Right_final.pdf 

Reid, E. (1998). The self and the Internet: Variations on the illusion of one self. In J. Gackenbach 

(Ed.), Psychology and the Internet: Intrapersonal, interpersonal, and transpersonal 

implications (p. 29–42). Academic Press, ISBN:0-12-271950-6. 

ROSS, M. W., B. R. S. ROSSER a J. STANTON. Beliefs about cybersex and Internet-mediated 

sex of Latino men who have Internet sex with men: relationships with sexual practices in cybersex 

and in real life. AIDS Care [online]. 2010, 16(8), 1002-1011. ISSN 0954-0121. Dostupné z: 

doi:10.1080/09540120412331292444 

ŘIHÁČEK, Tomáš, Ivo ČERMÁK a Roman HYTYCH. Kvalitativní analýza textů: čtyři přístupy. 

Brno: Masarykova univerzita, 2013. ISBN 978-80-210-6382-2. 

SLEZÁČKOVÁ, Alena. Průvodce pozitivní psychologií: nové přístupy, aktuální poznatky, 

praktické aplikace. Praha: Grada, 2012. Psyché (Grada). ISBN 978-80-247-3507-8. 

SMITH, Jonathan A., Paul FLOWERS a Michael LARKIN. Interpretative phenomenological 

analysis: theory, method and research. Thousand Oaks: Sage, 2009. ISBN 978-1-4129-0834-4. 

STATISTA RESEARCH DEPARTMENT. U.S. user reasons for using online dating sites or apps 
2017 [online]. 2019. Dostupné z: https://www.statista.com/statistics/709926/reasons-for-using-

online-dating-site-and-app-in-us/ 

STERNBERG, Robert J. A triangular theory of love. Psychological Review [online]. 1986, 93(2), 

119-135  ISSN 1939-1471. Dostupné z: doi:10.1037/0033-295X.93.2.119 

SUBRAHMANYAM, Kaveri, Patricia M. GREENFIELD a Brendesha TYNES. Constructing 

sexuality and identity in an online teen chat room. Journal of Applied Developmental 

Psychology [online]. 2004, 25(6), 651-666 ISSN 01933973. Dostupné z: 

doi:10.1016/j.appdev.2004.09.007 

SULER, John R. Journal of Applied Psychoanalytic Studies [online]. 4(4), 455-459 ISSN 

15211401. Dostupné z: doi:10.1023/A:1020392231924 

SULER, John. The Online Disinhibition Effect. CyberPsychology & Behavior [online]. 2004, 7(3), 

321-326 ISSN 1094-9313. Dostupné z: doi:10.1089/1094931041291295 

ŠEVČÍKOVÁ, Anna a David ŠMAHEL. Online Harassment and Cyberbullying in the Czech 

Republic. Zeitschrift für Psychologie / Journal of Psychology [online]. 2009, 217(4), 227-229. 

ISSN 0044-3409. Dostupné z: doi:10.1027/0044-3409.217.4.227 

ŠMAHEL, David a Kateřina MACHOVCOVÁ. Internet use in the Czech Republic: Gender and 

Age differences. In Cultural Attitudes Towards Technology and Communication 2006, Sudweeks, 
F., Hrachovec, H. & Ess, Ch. 2006. vyd. Murdoch, Australia: School of Information Technology, 

Murdoch University, 2006. s. 521-533. ISBN 0-86905-968-8. 

ŠMAHEL, David. Psychologie a internet: děti dospělými, dospělí dětmi. Praha: Triton, 2003. 

Psychologická setkávání. ISBN 80-7254-360-1. 

ŠMAHEL, David. Virtuální identita, její vytváření a experimentování s identitou [online]. 2010. 

Dostupné také z: https://blog.aktualne.cz/blogy/david-smahel.php?itemid=10055 

TANKOVSKA, H. Tinder: quarterly subscriber count 2015-2020202 [online]. 2021. Dostupné z: 

https://www.statista.com/statistics/992916/paid-dating-subscribers-tinder/ 

TAVEL, P. Vybrané kapitoly ze sociální psychologie. 1. vyd. Olomouc: Univerzita Palackého v 

Olomouci, 2007. 132 s. ISBN 978-80-244-1658-8. 

TYRLÍK, Mojmír, Petr MACEK and Jan ŠIRŮČEK. Sebepojetí a identita v adolescenci: sociální a 

kulturní kontext (Self and Identity in Adolescence: Social and Cultural Context). 1st ed. Brno: 

Masarykova univerzita, 2010. ISBN 978-80-210-5107-2. 



 62 

TYSON, Gareth, Vasile C. PERTA a Hamed HADDADI. A First Look at User Activity on 

Tinder [online]. 2016 Dostupné z: https://arxiv.org/abs/1607.01952 

UNDERWOOD, Heather a Bruce FINDLAY. Internet Relationships and Their Impact on Primary 

Relationships. Behaviour Change [online]. 2004, 21(2), 127-140. ISSN 0813-4839. Dostupné z: 

doi:10.1375/bech.21.2.127.55422 

VALENTINE, Gill, Sarah HOLLOWAY a Nick BINGHAM. The Digital Generation?: Children, 

ICT and the Everyday Nature of Social Exclusion. Antipode [online]. 2002, 34(2), 296-315. ISSN 

0066-4812. Dostupné z: doi:10.1111/1467-8330.00239 

VALKENBURG, Patti M. a Jochen PETER. Adolescents' Identity Experiments on the 

Internet. Communication Research [online]. 2008, 35(2), 208-231. ISSN 0093-6502. Dostupné z: 

doi:10.1177/0093650207313164 

VALKENBURG, Patti M. a Jochen PETER. Preadolescents' and adolescents' online 

communication and their closeness to friends. Developmental Psychology [online]. 2007, 43(2), 

267-277. ISSN 1939-0599. Dostupné z: doi:10.1037/0012-1649.43.2.267 

WAIDNER-SPAHR LIBRARY. Social Media: Online Persona [online]. 2020. Dostupné z: 

https://libguides.dickinson.edu/c.php?g=415608&p=2832277 

WALK, Hunter. Avatar Height, Hunter Walk, And How The Prisoner's Dilemma Of User Choice 
Has Crippled The Second Life Economy [online]. 2018. Dostupné z: 

https://nwn.blogs.com/nwn/2018/07/second-life-avatar-height-identity-hunter-walk.html 

WALLACE, Amy. Settle for Love: a fresh turn for online dating [online]. 2015 Dostupné z: 

https://humberetc.ca/settle-for-love-a-fresh-turn-for-online-dating/ 

WEISS, Todd R. Fees for online content proliferating, but will users buy? [online]. 2002. 

Dostupné z: https://www.computerworld.com/article/2579223/fees-for-online-content-

proliferating--but-will-users-buy-.html 

WHITTY, Monica T. The Art of Selling One’s ‘Self’ on an Online Dating Site: The BAR 

Approach. WHITTY, Monica T., Andrea J. BAKER a James A. INMAN, ed. Online 

Matchmaking [online]. London: Palgrave Macmillan UK, 2007, 2007, s. 57-69. ISBN 978-1-349-

54697-8. Dostupné z: doi:10.1057/9780230206182_5 

WHYTE, Stephen a Benno TORGLER. Preference Versus Choice in Online 

Dating. Cyberpsychology, Behavior, and Social Networking [online]. 2017, 20(3), 150-156. ISSN 

2152-2715. Dostupné z: doi:10.1089/cyber.2016.0528 

ZANDLOVÁ, Markéta. Rozhovor. In: E_Úvod do společenskovědních metod [online]. FHS UK 

Dostupné z: https://dl1.cuni.cz/course/view.php?id=10903 

INTERNETOVÉ ZDROJE 

https://www.seznamka.cz/ 

https://uk.match.com/ 

https://tinder.com/ 

https://nanaya.com/ 

https://bumble.com/ 


	ÚVOD
	1 SEZNAMOVÁNÍ ONLINE
	1.1 Historie a vývoj online seznamování
	1.2 Motivy k seznamování online
	1.3 Proces online seznamování
	1.4 Rizika spojená s online seznamováním
	1.5 Online seznamka Tinder

	2 IDENTITA A JEJÍ POJETÍ V KYBERPROSTORU
	2.1 Vymezení identity
	2.2 Online identita
	2.3 Konstrukce online identity
	2.4 Experimentování a změna online identity
	2.5 Srovnání identity na online seznamkách a identity v reálném světě

	3 Partnerské vztahy a online seznamování
	3.1 Láska a intimita
	3.2 Faktory pro volbu partnera v online vztazích

	4 SEBEPREZENTACE
	5 EMPIRICKÁ ČÁST
	5.1 Téma výzkumného projektu
	5.2 Výzkumné otázky
	5.3 Výzkumná strategie
	5.4 Techniky sběru dat
	5.5 Výběr vzorku a prostředí výzkumu
	5.6 Etické otázky výzkumu
	5.7 Analýza a interpretace dat
	5.8 Výsledky výzkumu
	5.8.1 Konstrukce identity
	5.8.2 Prezentace identity


	6 DISKUSE
	ZÁVĚR
	SEZNAM POUŽITÉ LITERATURY

